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Barwny pochód wyruszył z Kościoła pw. 
św. Wawrzyńca. Trasa wiodła ulicą Kró-
lewską, następnie przed Muzeum Pałac 
Saski, by zakończyć się przy bożonaro-
dzeniowej szopce na placu Piłsudskiego. 
Symboliczna droga nawiązywała do te-
gorocznego przesłania Epifanii – zapro-
szenia do wyruszenia w drogę: ku Chry-
stusowi, ku przemianie serca i ku drugie-
mu człowiekowi.
Jak co roku, wydarzenie zgromadziło 
liczne grono mieszkańców, całe rodziny 
z dziećmi, wspólnoty parafialne oraz de-
legacje lokalnych instytucji. Wśród nich 

znaleźli się: prezydent Kutna Mariusz Si-
kora, członek Zarządu Powiatu Jolanta 
Pietrusiak, wiceprzewodniczący Rady 
Miasta Kutna Robert Feliniak, a także 
dziekan kutnowski Jerzy Swędrowski. 
Orszakowi towarzyszyli również radni 
miejscy i powiatowi, przedstawiciele sa-
morządów oraz delegaci różnych środo-
wisk politycznych i społecznych.
Wyjątkowy charakter wydarzenia pod-
kreśliła oprawa artystyczna. Była więc 
pięknie grająca Orkiestra Dęta OSP Kut-
no, a także występy Zespołu Pieśni i Tań-
ca Ziemi Kutnowskiej, którego artyści 

tym razem przywdziali okolicznościowe, 
świąteczne stroje. 
Uroczystość Objawienia Pańskiego 
w Kutnie po raz kolejny pokazała, że Or-
szak Trzech Króli to nie tylko tradycja re-
ligĳna, ale również ważne wydarzenie 
wspólnotowe. Publiczne wyznanie wiary, 
obecność mieszkańców i przedstawicieli 
władz oraz wspólne kolędowanie stwo-
rzyły przestrzeń do spotkania, refleksji 
i budowania lokalnej wspólnoty – do-
kładnie tak, jak symboliczna droga 
Trzech Mędrców prowa-
dząca do Betlejem. (rj) str. 16

Kutno po raz kolejny znalazło się na mapie ogólnopolskich obchodów uroczystości Objawienia Pań-
skiego. Wśród ponad 940 miejscowości w całej Polsce, także mieszkańcy Kutna wyszli na ulice, by 

wspólnie, publicznie i radośnie zamanifestować swoją wiarę podczas Orszaku Trzech Króli.
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Kutno na szlaku
Trzech Króli

Gazeta Publicystyczno - Promocyjnawww.zyciekutna.com.pl

14 stycznia 2026  |  NR 1 (659)  ISSN 1507-0212 Egzemplarz bezpłatny

Plany
baseballistów

str. 12

Tajemnice
Kutna

str. 11

Otwarto
strzelnicę

str. 3



2 14 stycznia 2026 • NR 1  | PŻKŻycie reklamowe



PŻK | NR 1 • 14 stycznia 2026 3

W2025 roku Powiat Kutnow-
ski zrealizował szereg in-

westycji drogowych. Prace te 
obejmowały zarówno przebudo-
wy kluczowych odcinków, jak 
i modernizacje dróg dojazdo-
wych oraz budowę infrastruktu-
ry dla pieszych.

Wszystko to w znaczący sposób popra-
wiło jakość infrastruktury transportowej 
na terenie powiatu. Dzięki zaangażowa-
niu środków własnych oraz efektywnej 
współpracy z gminami udało się prze-
prowadzić wiele istotnych przedsię-
wzięć, które znacząco podniosły stan-
dard lokalnej sieci drogowej.

Najważniejsze inwestycje zrealizowa-
ne bezpośrednio przez Powiat:
1. Przebudowa drogi powiatowej nr 

2124E – Oporów Kolonia – Kutno 
(ul. Lipowa)
Na odcinku 555 m wykonano nową 
nawierzchnię bitumiczną o szeroko-
ści 5 m oraz pobocza z kruszywa 
o szerokości 0,75 m.
Koszt prac: 352 586,65 zł – w całości 
pokryty ze środków własnych po-
wiatu.

2. Modernizacja drogi nr 2103E Wilkę-
sy – Głuchów (km 1+125 – 2+625)
Zmodernizowano 1,5 km drogi, wy-
konując nawierzchnię bitumiczną 
szer. 3,2 m oraz pobocza 0,75 m.
Łączna wartość inwestycji: 461 
952,47 zł, w tym:

• 71 440,00 zł – dofinansowanie 
z Urzędu Marszałkowskiego,

• 195 256,23 zł – środki własne 
powiatu,

• 195 256,23 zł – dotacja Gminy 
Bedlno.

3. Ułożenie nawierzchni bitumicznej 
na drodze nr 2171E Krośniewice – 
Wysoka Wielka – Gozdków (km 
4+937 – 5+810)

Powstała nowa nawierzchnia o sze-
rokości 4,2 m.

4. Budowa chodnika wzdłuż drogi nr 
2144E w Niechcianowie (km 
10+670 – 10+920)
Położono chodnik z kostki brukowej 
o szerokości 1,5 m.
Inwestycja we współpracy z Gminą 
Nowe Ostrowy.
Wkład powiatu: 109 660,65 zł.

Inwestycje realizowane przez gminy 
przy udziale finansowym Powiatu
Gmina Nowe Ostrowy (wkład Powiatu: 
103 202,32 zł)
W 2025 roku wykonano:
1. Przebudowę drogi nr 2146E Ostro-

wy – Wola Pierowa (dwa odcinki).
2. Remont drogi nr 2144E Kutno – 

Imielno – Kołomia – Morzyce.
3. Remont drogi nr 2180E Rdutów – do 

drogi nr 2145E.
4. Przebudowę drogi nr 2147E Ostro-

wy – dojazd do stacji kolejowej 
Ostrowy.

Gmina Oporów (wkład powiatu: 153 
014,60 zł)
Przebudowa drogi nr 2130E Pobórz – 
Golędzkie (km 2+720 – 3+800).
Gmina Strzelce
Zrealizowano modernizacje pięciu od-
cinków dróg powiatowych:

1. nr 2134E Strzelce – Muchnice – 
Nowa Wieś,

2. nr 2129E Dąbkowice – Mnich,
3. nr 2132E Rejmontów – Marianów 

Dolny – gr. gm. Oporów,
4. nr 2136E Raciborów – Strzelce – gr. 

gm. Oporów (trzy odcinki),
5. nr 2178E Klonowiec Wielki – 

Wieszczyce.

– Rok 2025 był dla Powiatu Kutnow-
skiego czasem intensywnej i konse-
kwentnej pracy na rzecz poprawy infra-
struktury drogowej. Dzięki współpracy 
z gminami, zaangażowaniu naszych 
służb oraz odpowiedzialnemu planowa-
niu inwestycji udało się zrealizować 
wiele ważnych zadań, które bezpośred-
nio wpływają na komfort i bezpieczeń-
stwo mieszkańców. Modernizacje dróg, 
budowa nowych odcinków oraz popra-
wa infrastruktury dla pieszych to inwe-
stycje, które służą zarówno codziennym 
potrzebom komunikacyjnym, jak i dłu-
gofalowemu rozwojowi naszego regio-
nu. Dziękuję wszystkim partnerom sa-
morządowym za współpracę – to dzięki 
wspólnym działaniom możemy konse-
kwentnie podnosić standard życia w Po-
wiecie Kutnowskim – powiedział staro-
sta Daniel Kowalik.

Udany rok na drogach powiatowych

W wydarzeniu uczestniczyli: starosta 
Daniel Kowalik, Marek Drabik – prze-
wodniczący Rady Powiatu Kutnowskie-
go oraz Mirosław Ziółkowski – radny 
Rady Powiatu Kutnowskiego.
Nowo powstała wirtualna strzelnica zaj-
muje powierzchnię 60,50 m², natomiast 
przylegająca do niej sala wykładowa ma 
19,5 m², co umożliwia prowadzenie za-
równo zajęć teoretycznych, jak i prak-
tycznych.
Obiekt został wyposażony w system 
szkoleniowo-treningowy „Pojedynek” 
oraz repliki broni ASG działające w sys-
temie blow back, co pozwala na reali-
styczne odwzorowanie warunków szko-
leniowych przy zachowaniu najwyż-
szych standardów bezpieczeństwa. Sys-
tem ten oferuje również edytor ćwiczeń 
i scenariuszy, dzięki któremu instrukto-
rzy i uczniowie mogą tworzyć własne 
misje treningowe oraz konfigurować 
warunki (cele, czas, porę dnia, prędkość 

wiatru i inne zmienne) dopasowane do 
konkretnego programu szkoleniowego.
Wirtualna strzelnica będzie wykorzysty-
wana podczas zajęć edukacyjnych, 
umożliwiając uczniom doskonalenie 
umiejętności strzeleckich w bezpiecz-
nym i innowacyjnym środowisku, a tak-
że rozwĳanie wiedzy z zakresu obron-
ności, bezpieczeństwa oraz odpowie-
dzialnego posługiwania się sprzętem 
szkoleniowym. Inwestycja ta stanowi 
istotny element modernizacji bazy dy-
daktycznej szkoły i wzmacniania kom-
petencji młodzieży w obszarze edukacji 
proobronnej.

Realizacja zadania pn. „Strzelnica w Po-
wiecie” została sfinansowana z następu-
jących źródeł:

• Całkowity koszt realizacji zadania: 
222 000 zł 

• Wnioskowana dotacja: 177 600 zł
• Wkład własny: 44 400 zł

Dnia 8 stycznia 2026 roku w Zespole Szkół Nr 4 im. Zygmunta 
Balickiego w Kutnie-Azorach odbyło się otwarcie wirtualnej 

strzelnicy – nowoczesnej przestrzeni dydaktycznej wykorzystującej 
technologie symulacyjne.

Nowoczesna edukacja 
w praktyce. Wirtualna 
strzelnica już działa

MATERIAŁ PROMOCYJNY STAROSTWA POWIATOWEGO W KUTNIE

Życie powiatowe
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Budowa, utwardzenie i modernizacje 
dróg to kosztowne inwestycje, dlatego 
Urząd Marszałkowski Województwa 
Łódzkiego od lat pomaga gminom i po-
wiatom w ich realizacji. W 2026 roku 
na samorządy czeka ponad 21 mln zł na 
budowę, utwardzenie czy remonty dróg, 
którymi rolnicy będą mogli dojechać do 
swoich upraw. To pieniądze pochodzące 
z opłat z tytułu wyłączenia gruntów rol-
nych z produkcji rolniczej. Wnioski 
o wsparcie będzie można składać do 
końca stycznia.

Zainteresowanie dotacjami jest zawsze 
duże. W regulaminie pojawią się nowe 
zasady – pozwolą na dofinansowanie 
inwestycji maksymalnie do 60 procent 
kosztów, ale nie więcej niż 400 tys. zł na 
1 km drogi.
W 2025 roku z dofinansowania skorzy-
stało ok. 150 gmin i powiatów, które 
zmodernizowały ponad 120 km dróg. 
To inwestycje uławiające dojazd cięż-
kim maszynom do pól, ale też popra-
wiające bezpieczeństwo mieszkańców 
terenów wiejskich. (UMWŁ)

Od 1 stycznia br. gminy i powiaty mogą składać wnioski o dotacje na 
budowę i modernizacje dróg dojazdowych do pól. Urząd Marszał-

kowski Województwa Łódzkiego w 2026 na ten cel przeznacza ponad 21 
mln zł. Nowy rok to też nowe zasady przyznawania dofinansowania.

Ponad 21 mln zł na drogi
w Łódzkiem

Wiadukt położony nad auto-
stradą A1, w Młogoszynie 

koło Kutna, był 30 grudnia 2025 r. 
miejscem demonstracji miejsco-
wych rolników. Do inicjatywy Od-
dolnego Ogólnopolskiego Protestu 
Rolników dołączyło kilkunastu 
okolicznych gospodarzy. Ich cią-
gniki były oznaczone biało-czer-
wonymi flagami. Były też transpa-
renty „Stop EU – Mercosur”.

Reprezentant protestujących, rolnik To-
masz Wacławski z gminy Krzyżanów, 
powiedział „PŻK”:
– Rolnicy sprzeciwiają się umowie 
z krajami Mercosur. Większość produk-
tów, które trafiają do nas z tych krajów, 
a będą trafiać do nas w jeszcze większej 
ilości, będą dla nas niezwykle konku-

rencyjne i to spowoduje, że produkcja 
w Polsce zostanie wygaszona. Będzie to 
wiązać się z dużym problemem, bo Pol-
ska jest krajem o średniej wielkości. Je-
śli nie będziemy mieli własnej produk-
cji, to będziemy zależni od krajów ze-
wnętrznych. Niektórzy nie widzą tego 
zagrożenia, a my widzimy to zagroże-
nie, widzimy i alarmujemy. Chcemy, 
żeby konsumenci wiedzieli o tym, żeby 
ta świadomość była wyższa, stąd nasz 
dzisiejszy protest.
Akcja rolników odbyła się w ponad 200 
miejscach w całym kraju. Jak powie-
dzieli protestujący została ona zaplano-
wana w sposób nieutrudniający poru-
szania się innych pojazdów. Chodziło 
bowiem o pokazanie obecności i wska-
zanie problemu, który dotyka nasz kraj 
i rolników. (rj)
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„Stop EU-Mercosur” – 
protest w Młogoszynie

Po wielu latach starań radnych 
miejskich w budżecie miasta 

Kutna na 2026 rok znalazła się 
długo oczekiwana inwestycja – 
budowa chodnika wzdłuż ul. Opo-
rowskiej. To dobra wiadomość dla 
mieszkańców tej części miasta, 
którzy od lat alarmowali o niebez-
piecznych warunkach poruszania 
się pieszo, szczególnie na odcinku 
pomiędzy rondem Jasiukowicza 
a ul. Lipową.

Budowa chodnika jest efektem konse-
kwentnych działań i wieloletnich inter-
wencji radnych, Agnieszki Wyroślak 
i niżej podpisanego Rafała Jóźwiaka, 
którzy wielokrotnie podnosili ten temat 
w interpelacjach, debatach budżeto-
wych i komisjach. Choć na komplekso-
wą przebudowę drogi – w tym wykona-
nie nowej nawierzchni asfaltowej – 
mieszkańcy będą musieli jeszcze pocze-
kać, to sam chodnik uznany został przez 
Radę Miasta za absolutnie priorytetowy. 
Ulica Oporowska w ostatnich latach dy-
namicznie się zmienia. Na odcinku po-
między rondem Jasiukowicza a ul. Li-
pową powstają nowe bloki mieszkalne, 
co przekłada się na coraz większy ruch 
pieszy. Z drogi korzystają nie tylko 

nowi mieszkańcy, ale także osoby za-
mieszkujące już istniejące budynki, 
w tym dzieci uczęszczające do szkół 
i przedszkoli.
Brak chodnika, a na krótkim odcinku 
ulicy zbyt wąski trotuar, sprawiały że 
piesi byli zmuszeni poruszać się pobo-
czem lub bezpośrednio po jezdni, co 
w połączeniu z ruchem samochodowym 
stwarzało realne zagrożenie wypadka-
mi. 
Budowa chodnika przy ul. Oporowskiej 
ma być pierwszym etapem szerszych 
działań inwestycyjnych w tej części 

miasta. Samorząd nie wyklucza, że 
w kolejnych latach – wraz z możliwo-
ściami budżetowymi – możliwa będzie 
także realizacja nowej nawierzchni 
jezdni.
Na razie jednak mieszkańcy mogą ode-
tchnąć z ulgą. Po latach starań i apeli 
wreszcie zapadła decyzja, która realnie 
poprawi bezpieczeństwo na jednej 
z najbardziej newralgicznych ulic w tej 
części Kutna.

Rafał Jóźwiak –
radny Rady Miasta Kutna
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Wreszcie powstanie chodnik na ulicy 
Oporowskiej

Nowo zamontowana sygnaliza-
cja świetlna na skrzyżowaniu 

ulic Kasztanowej i Północnej 
w Kutnie budzi poważne wątpliwo-
ści dotyczące bezpieczeństwa ru-
chu drogowego. Dwóch radnych 
Rady Miasta Kutna – Robert Stęp-
niewski i Arkadiusz Olesiński – 
skierowało w tej sprawie interpela-
cję do prezydenta miasta, wskazu-
jąc na istotne błędy w lokalizacji 
urządzeń oraz niewłaściwą wi-
doczność oznakowania drogowego.

Jak wynika z dokumentu, głównym pro-
blemem jest ograniczona widoczność 
sygnalizatora świetlnego dla kierowców 
jadących ulicą Północną od strony ulicy 
Skłodowskiej. Sygnalizator w obecnym 
usytuowaniu jest częściowo zasłonięty 
przez słup energetyczny, co sprawia, że 
staje się widoczny dopiero w bardzo bli-
skiej odległości od skrzyżowania. Zda-
niem radnych może to prowadzić do 
gwałtownego hamowania, dezorientacji 
kierowców oraz zwiększonego ryzyka 
kolizji.
Drugą wskazaną nieprawidłowością jest 
niewidoczność znaku ostrzegawczego 
A-29 „sygnalizacja świetlna”, który in-
formuje uczestników ruchu o zbliżaniu 
się do skrzyżowania wyposażonego 

w światła. Znak ten jest obecnie w dużej 
mierze zasłonięty przez rosnące drzewa 
(świerki), co uniemożliwia jego prawi-
dłowy odbiór. Podobna sytuacja wystę-
puje również z przeciwnego kierunku – 
dla kierowców jadących ulicą Północną 
w stronę ulicy Kasztanowej, gdzie może 
się ona jeszcze pogłębić w okresie wio-
senno-letnim, gdy drzewa pokryją się li-
śćmi, co może całkowicie uniemożliwić 
dostrzeżenie znaku ostrzegawczego.

W interpelacji przywołano przepisy pra-
wa o ruchu drogowym oraz rozporzą-
dzenia dotyczące znaków i sygnałów 
drogowych, które jednoznacznie wska-
zują, że oznakowanie oraz sygnalizacja 
muszą być umieszczone w sposób za-
pewniający dobrą widoczność, czytel-
ność i jednoznaczność. Obowiązek 
utrzymania tej widoczności – także po-
przez odpowiednią pielęgnację zieleni – 
spoczywa na zarządcy drogi.
W związku z zaistniałą sytuacją radni 
Stępniewski i Olesiński apelują o pilne 
przeanalizowanie widoczności sygnali-
zacji świetlnej na skrzyżowaniu, rozwa-
żenie zmiany jej lokalizacji lub sposobu 
montażu – na przykład poprzez instala-
cję sygnalizatora na wysięgniku nad 
jezdnią – a także o zapewnienie właści-
wej ekspozycji znaku A-29 poprzez jego 
przestawienie lub przycięcie gałęzi 
drzew. Zwrócili się również z prośbą 
o informację, czy inwestycja została 
odebrana jako zgodna z obowiązującymi 
przepisami oraz czy po jej realizacji 
przeprowadzono audyt bezpieczeństwa 
ruchu drogowego.
5 stycznia bieżącego roku prezydent 
M. Sikora odpowiedział radnym na in-
terpelację. Gałęzie zostaną przycięte 
i zamontowany zostanie nowy wysię-
gnik dla sygnalizacji świetlnej.

(rj)
Fot. RJ

Radni alarmują – prezydent odpowiada
Życie regionalne
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Prezydent Karol Nawrocki po-
wołał Radę Parlamentarzy-

stów – nowe gremium doradcze, 
które ma wspierać głowę państwa 
wiedzą i doświadczeniem parla-
mentarzystów oraz usprawnić 
współpracę na rzecz stanowienia 
prawa „przyjaznego obywate-
lom”.

W skład Rady weszło siedem osób re-
prezentujących różne środowiska poli-
tyczne: Prawo i Sprawiedliwość, Kon-
federację, Polskie Stronnictwo Ludowe 
oraz posłów niezrzeszonych. Wśród 
nich znalazła się Paulina Matysiak, po-
słanka z Kutna.
Obok Pauliny Matysiak w Radzie Parla-
mentarzystów zasiedli: Marcin Horała 
(PiS), Urszula Nowogórska (PSL-TD), 
Urszula Pasławska (PSL-TD), Grzegorz 
Płaczek (Konfederacja), Szymon Szyn-
kowski vel Sęk (PiS) oraz Witold Tuma-

nowicz (Konfederacja). Parlamentarzy-
ści odebrali akty powołania w Pałacu 
Prezydenckim.
Jak podkreślono, celem działania Rady 
nie jest budowanie wspólnoty poglą-
dów, lecz prowadzenie dialogu opartego 
na wzajemnym szacunku. Prezydent za-
znaczył, że chce uwzględniać opinie 
możliwie szerokiej grupy wyborców, co 
wymaga rozmów z przedstawicielami 
różnych środowisk, o odmiennych 
wrażliwościach i poglądach. W jego 
ocenie Polska nie jest skazana na „trwa-
nie w okopach wojny między stronnic-
twami”, a aktualna sytuacja geopoli-
tyczna i wyzwania stojące przed pań-
stwem wymagają budowania porozu-
mień wokół kluczowych spraw polskiej 
racji stanu. Pałac Prezydencki – jak 
wskazał – powinien być miejscem wy-
pracowywania takich porozumień, 
zwłaszcza wśród polityków młodszego 
i średniego pokolenia. (rj)

FO
T.

 M
AR

EK
 B

OR
AW

SK
I/K

PR
P 

9.
01

.2
02

6

Paulina Matysiak w Radzie 
Parlamentarzystów przy 
Prezydencie RP

Z wielkim smutkiem przyjęliśmy wiadomość o śmierci

ŚP. inż. Zbigniewa Wirskiego,
długoletniego i zasłużonego nie tylko dla Ziemi Kutnowskiej działacza społeczno-politycznego,

odznaczonego m.in. Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski.
Przez wiele lat aktywnie współpracował z Redakcją „Powiatowego Życia Kutna”, na łamach której publikował
nietuzinkowe wiersze oraz wspomnienia dotyczące swojej walki w podziemiu o wolną i demokratyczną Polskę.

Za działalność opozycyjną był internowany.
Żonie Bożenie oraz Rodzinie i Bliskim ŚP. Zbigniewa Wirskiego składamy szczere i gorące wyrazy współczucia.

Rafał Jóźwiak, Jurek Papiewski
Redakcja „PŻK”

Rok 2025 w Kutnie i powiecie 
kutnowskim był rokiem, 

w którym część tematów wreszcie 
doczekała się finału. Inne znów 
musiały uzbroić się w cierpliwość, 
a jeszcze inne dopiero zapukały do 
drzwi.

Jednym z najbardziej namacalnych sym-
boli tego roku jest bez wątpienia nowy 
ośrodek WORD w Kutnie. Dla kandyda-
tów na kierowców – po prostu bliżej, 
wygodniej, normalniej. Dla mnie – hi-
storia znacznie dłuższa. Miałem okazję 
inicjować jego powstanie jako przewod-
niczący Rady Powiatu Kutnowskiego, 
później los sprawił, że jako dyrektor De-
partamentu Infrastruktury UMWŁ nad-
zorowałem jego finansowanie i budowę. 
Gdy w marcu 2025 roku uczestniczyłem 
w uroczystości otwarcia pomyślałem 
jedno: nigdy nie warto odpuszczać. 
W samorządzie cele czasem realizują się 
wolniej, ale jeśli są sensowne – prędzej 
czy później znajdą swój finał.
Nie wszystkie sprawy jednak doczekały 
się szczęśliwego zakończenia. Tunel 
pod torami w ciągu ulic Warszawskie 
Przedmieście – Józefów wciąż pozostaje 
bardziej symbolem irytacji niż postępu. 
Temat jest znany, nierozwiązany, ale – 
co ważne – nieporzucony. Jest realna na-

dzieja, że rok 2026 przyniesie tu konkre-
ty.
Na szczęście były też inwestycje zakoń-
czone sukcesem. Droga wojewódzka nr 
583 w Żychlinie, oddana do użytku 
w 2025 roku, to przedsięwzięcie o war-
tości ponad 30 mln zł, współfinansowa-
ne przez Województwo Łódzkie i Unię 
Europejską. Kolejna inwestycja, którą 
miałem okazję nadzorować i kolejny 
przykład, że infrastruktura to nie tabelki, 
lecz realna jakość życia mieszkańców.
Rok 2025 zapisał się także wydarzenia-
mi politycznymi. 1 lutego Kutno odwie-
dził przyszły prezydent RP Karol Na-
wrocki, spotykając się z mieszkańcami 
w Centrum Teatru, Muzyki i Tańca. Pa-
dły deklaracje, była rozmowa i zapo-
wiedź kolejnych wizyt – czas pokaże, 
jaką część tych obietnic przyszłość do-
pisze do lokalnej kroniki.
Były też momenty trudne i smutne. 
Śmierć Zbigniewa Burzyńskiego – pre-
zydenta Kutna w 1998 roku oraz w la-
tach 2002–2024 – zamknęła ważny roz-
dział w historii miasta. Był to człowiek, 
który przez dekady realnie wpływał na 
kształt Kutna i jego samorządową tożsa-
mość.
Ważnym i budującym akcentem roku 
było także wyróżnienie dla Izabeli Jóź-
wiak – wydawczyni „Powiatowego Ży-

cia Kutna”, pedagoga specjalnego, tera-
peutki i animatorki w Stowarzyszeniu 
Stacja Autyzm – tytułem Kutnowskiego 
Wolontariusza Roku 2025. Działalność 
Stowarzyszenia i nowa oferta wsparcia 
dla mieszkańców powiatu pokazują, że 
obok wielkich inwestycji równie istotne 
są te ciche, społeczne, robione z potrze-
by serca.
Dla nas – jako Redakcji „PŻK” – 2025 
był także rokiem przełomowym. Uru-
chomiliśmy portal internetowy i weszli-
śmy na dobre w świat cyfrowy. Jesteśmy 
tam, gdzie są czytelnicy – także ci, któ-
rzy wolą ekran smartfona od papieru. 
Profesjonalna strona internetowa, dzie-
siątki tysięcy odsłon, nowi odbiorcy 
w mediach społecznościowych. Dzięki 
temu nasze teksty czytają również ci, 
którzy nie zdążą sięgnąć po jeden z 4 ty-
sięcy egzemplarzy gazety kolportowa-
nej w całym powiecie.
Rok 2025 nie był rokiem idealnym, był 
rokiem pracy, konsekwencji i nowych 
początków. A to – w samorządzie 
i w mediach lokalnych – często znaczy 
więcej niż spektakularne fajerwerki.
Bądźcie z nami. Zarówno w świecie 
analogowym, jak i cyfrowym!

Rafał Jóźwiak
Redaktor Naczelny „PŻK”

Subiektywnie o minionym roku
Felieton „Naczelnego”

Wwypełnionej słuchaczami 
sali konferencyjnej Staro-

stwa Powiatowego w Kutnie od-
było się spotkanie z posłem na 
Sejm RP, byłym ministrem edu-
kacji i nauki Przemysławem 
Czarnkiem, obecnie wicepreze-
sem Prawa i Sprawiedliwości. 
Gość przyjechał na zaproszenie 
senatora RP Przemysława Błasz-
czyka oraz starosty Daniela Ko-
walika.

W wydarzeniu uczestniczyli m.in.: po-
seł na Sejm RP Tadeusz Woźniak, bur-
mistrz Krośniewic Katarzyna Erdman, 
wójt Gminy Łanięta Tomasz Szczęsny, 
przewodniczący Rady Powiatu Kut-
nowskiego Marek Drabik, wicestarosta 
Anna Konwerska, członkowie Zarządu 
Powiatu: Jolanta Pietrusiak i Tomasz 
Walczewski, a także radny Sejmiku Wo-
jewództwa Łódzkiego Zbigniew Lin-
kowski oraz radni Rady Miasta Kutna: 
Janusz Kołodziejski, Bartosz Czechow-
ski, Arkadiusz Olesiński i Rafał Jóź-
wiak. Na sali było również liczne grono 
mieszkańców powiatu kutnowskiego.
Spotkanie rozpoczęło się wystąpieniem 
posła Przemysława Czarnka, po którym 
nastąpiła obszerna sesja pytań i odpo-
wiedzi. Dyskusja dotyczyła przede 
wszystkim bezpieczeństwa państwa, 
demografii, edukacji, polityki krajowej 
oraz sytuacji gospodarczej.

Bezpieczeństwo i polityka
międzynarodowa
W kontekście bezpieczeństwa kraju po-
seł podkreślał znaczenie członkostwa 
Polski w NATO wskazując, że funda-

mentem sojuszu pozostają Stany Zjed-
noczone. Zaznaczył, że USA w 2024 
roku przeznaczyły na zbrojenia dwa 
razy więcej środków niż wszystkie po-
zostałe państwa NATO łącznie. Jego 
zdaniem przekonanie, że Europa – bez 
udziału USA – byłaby w stanie samo-
dzielnie przeciwstawić się Rosji, jest 
oderwane od realiów. Wskazywał na 
konieczność dalszego wzmacniania pol-
skiej armii i zwiększenia jej liczebności 
do 200 tys. żołnierzy.
Poseł przytoczył słowa Patryka Jakie-
go: „Nie ma żadnych 100% gwarancji 
i pewności, że w sytuacji zagrożenia ze 
strony Rosji pomogą nam Stany Zjed-
noczone, ale mam pewność 100%, że 
tylko one mogą nam pomóc”, podkre-
ślając, że kluczowy jest potencjał mili-
tarny, a nie deklaracje polityczne. Zwró-
cił również uwagę na – jak to określił – 
działalność rosyjskiej agentury w Pol-

sce (ostatnie przypadki uszkodzenia to-
rów kolejowych) oraz niewystarczającą 
skuteczność państwa w przeciwdziała-
niu tego typu zagrożeniom.

Demografia
Wątek demograficzny poseł Czarnek 
wiązał m.in. ze zmianami obyczajowy-
mi w społeczeństwie. Przykładem są 
coraz popularniejsze modele życia, 
w których odkłada się decyzję o posia-
daniu dzieci lub całkowicie z nich rezy-
gnuje. Wiele osób stawia na zdobycie 
najpierw wysokiego statusu majątkowe-
go, czy też na wygodne życie. Takie za-
chowania prowadzą do systematyczne-
go spadku liczby urodzeń.

Edukacja i nauka
Dużo miejsca poświęcono także eduka-
cji. W odpowiedzi na pytania dotyczące 
ograniczania prac domowych poseł 

stwierdził, że złe pomysły minister No-
wackiej czy Lubnauer to tylko jeden 
aspekt sprawy. Podkreślał rolę rodziców 
w wychowaniu i stawianiu wymagań 
oraz zapowiadał, że po ewentualnym 
powrocie PiS do władzy zostaną przy-
wrócone prace domowe, edukacja pa-
triotyczna, doposażenie szkół oraz 
większe znaczenie szkolnictwa zawo-
dowego. Zwrócił również uwagę na 
zbyt niski budżet na naukę i badania, 
wskazując, że Polska „kuleje we 
wszystkich obszarach”.

Polityka krajowa i samorządy
W ocenie posła obecny rząd nie wspiera 
samorządów, szczególnie w zakresie 
dużych inwestycji publicznych. Jak za-
znaczył, kończą się środki przyznane 
jeszcze za czasów rządów PiS, a no-
wych programów inwestycyjnych bra-
kuje. Odnosząc się do systemu wybor-
czego, wykluczył możliwość wprowa-
dzenia jednomandatowych okręgów 
wyborczych.
Poseł podkreślał również, że PiS buduje 
poparcie we wszystkich grupach spo-
łecznych, a dla młodych Polaków zrobił 
wiele. Wskazał m.in. na zerowy PIT 
oraz programy wsparcia finansowego 
rodzin, takie jak 800+. Podkreślił, że 
młodzi nie muszą wyjeżdżać do Nie-
miec na szparagi, czy na „zmywak”, 
gdyż praca jest w Polsce – to zaczęło się 
w czasach rządów jego ugrupowania.

Unia Europejska i gospodarka
Odnosząc się do zarzutów przeciwni-
ków politycznych o rzekome dążenie 
PiS do wyprowadzenia Polski z Unii 
Europejskiej, poseł stwierdził: „Mamy 

być w Unii Europejskiej dopóty, dopóki 
będzie nam się opłacało w niej być”. 
Podkreślił potrzebę bilansowania ko-
rzyści i budowania alternatywnych 
form współpracy międzynarodowej. 
Wskazywał na znaczenie współpracy 
regionalnej, m.in. w ramach Grupy Wy-
szehradzkiej i Inicjatywy Trójmorza.
W części poświęconej gospodarce mó-
wił o konieczności obrony kluczowych 
spółek o strategicznym znaczeniu, ta-
kich jak: Jastrzębska Spółka Węglowa, 
kopalnia Bogdanka czy PKP Cargo. Ak-
centował znaczenie dużych inwestycji 
infrastrukturalnych, w tym CPK, ener-
getyki jądrowej oraz portów przeładun-
kowych. Zwracał uwagę na spowolnie-
nie gospodarki niemieckiej i potrzebę 
cyfrowego rozwoju Polski, podkreśla-
jąc, że każde państwo kieruje się przede 
wszystkim własnym interesem gospo-
darczym.
Zwrócił też uwagę, że rolnicy są obec-
nie zostawieni bez dopłat do skupu zbo-
ża. Mimo nieopłacalności produkcji, nie 
ma wielkiej aktywności tej grupy spo-
łecznej. Ostatnie protesty przeciwko 
umowie UE – Mercosur miały słabą fre-
kwencję.
Na zakończenie spotkania poseł nawią-
zał do bieżącej sytuacji politycznej, 
apelując o aktywność społeczną. Przy-
pomniał ostatni sukces wyborów prezy-
denckich mówiąc o koniecznej mobili-
zacji i kontroli procesu wyborczego.
Wcześniej tego samego dnia Przemy-
sław Czarnek spotkał się również 
z mieszkańcami Łęczycy. W Kutnie wy-
darzenie zakończyło się wspólnymi fo-
tografiami z uczestnikami spotkania.

(rj)

Bezpieczeństwo, demografia, edukacja i gospodarka w centrum dyskusji
Życie polityczne i społeczne
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W Towarzystwie Budownictwa Spo-
łecznego Sp. z o.o. w Kutnie nastąpiły 
zmiany na kluczowych stanowiskach 
kierowniczych. Funkcję prezesa Zarzą-
du objął Jarosław Pałczyński, który za-
stąpił Jacka Urbaniaka. Dotychczaso-
wy prezes zakończył swoją zawodową 
aktywność, przechodząc na emeryturę 
z końcem 2025 roku.
Zmiana na stanowisku prezesa pocią-
gnęła za sobą kolejne przetasowania 
kadrowe. Nowym dyrektorem Działu 
Eksploatacji został Dariusz Wojcie-
chowski, który przejął obowiązki peł-
nione wcześniej przez Jarosława Pał-
czyńskiego.
Towarzystwo Budownictwa Społeczne-
go Sp. z o.o. w Kutnie zostało utworzo-
ne 29 listopada 1995 roku. Założycie-
lem spółki jest Miasto Kutno, które po-
siada 100 procent udziałów. Spółka od 
lat realizuje zadania związane z budow-
nictwem społecznym i zarządzaniem 
zasobem mieszkaniowym na terenie 
miasta.

(red.)

Zmiany kadrowe w TBS Sp. z o.o.

Rada Miasta Kutna przyjęła 
budżet na 2026 rok. Dochody 

i wydatki zostały zaplanowane na 
tym samym poziomie – ponad 353 
mln 640 tys. zł, co oznacza, że bu-
dżet jest zrównoważony i nie prze-
widuje deficytu. Dług miasta się-
gnie jednak prawie 150 mln zł.

Rekomendując przyjęcie projektu pre-
zydent Mariusz Sikora podkreślał, że 
budżet obejmuje szeroki zakres zadań 
inwestycyjnych i odpowiada na bieżące 
potrzeby miasta.
Wśród najważniejszych inwestycji i re-
montów zaplanowanych na 2026 rok 
znalazły się m.in.:
• zakończenie budowy nowego żłobka 

(58 nowych miejsc dla najmłod-
szych mieszkańców),

• rozpoczęcie przebudowy nieczynnej 
od 2019 roku krytej pływalni przy 
Szkole Podstawowej nr 9,

• zakończenie budowy ulic: Żniwnej, 
Kolumba, Obrońców Warszawy oraz 
Komuny Paryskiej,

• długo oczekiwana przebudowa ulicy 
Józefów – od tunelu kolejowego 

(włącznie) do skrzyżowania z drogą 
krajową nr 92,

• kolejny etap remontu nawierzchni 
ulicy Skłodowskiej-Curie,

• budowa ronda na skrzyżowaniu ulic 
Maczka i Skłodowskiej-Curie oraz 
przebudowa wjazdu w ulicę Boczną,

• budowa nowych ulic Wiejskiej i Zło-
tych Kłosów,

• budowa chodnika, m.in. na ulicy 
Oporowskiej – od ronda Jasiukowi-
cza do ulicy Lipowej,

• dokończenie budowy ulicy Paderew-
skiego na odcinku gruntowym,

• wymiana foteli w sali widowiskowej 
Kutnowskiego Domu Kultury,

• przygotowanie dokumentacji tech-
nicznej rewaloryzacji Kaplicy 
Mniewskich, gdzie mieści się Mu-
zeum Bitwy nad Bzurą, nieczynne 
od niemal czterech lat.

Głos w sprawie budżetu zabrała także 
Ewa Rzymkowska, przewodnicząca 
Klubu Radnych Prawo i Sprawiedli-
wość. Jak zaznaczyła, brak deficytu na-
leży ocenić pozytywnie, jednak – zda-
niem radnych PiS – niepokój budzi ska-
la zadłużenia miasta.

Według Wieloletniej Prognozy Finanso-
wej, na koniec 2026 roku, dług Kutna 
ma wynieść 149 mln 745 tys. zł, co sta-
nowi ponad 42 proc. planowanych do-
chodów ogółem. Jak podkreślała prze-
wodnicząca klubu, z takim poziomem 
zadłużenia miasto będzie funkcjonować 
co najmniej do 2040 roku, co może 
w znaczący sposób ograniczać przyszłe 
możliwości inwestycyjne samorządu.
Radni PiS zwracali również uwagę, że 
planowane inwestycje nie zawierają du-
żych, wieloletnich projektów zapowia-
danych od lat, takich jak budowa wia-
duktu przy ul. Grunwaldzkiej ułatwiają-
cego dojazd do dzielnicy przemysłowej, 
nowoczesnej biblioteki miejskiej czy 
hali widowiskowo-sportowej. Ich zda-
niem nie sprzyja temu także brak rządo-
wych programów inwestycyjnych na 
skalę porównywalną z Polskim Ładem.
Mając na uwadze te argumenty, radni 
klubu PiS zdecydowali się wstrzymać 
od głosu zarówno przy głosowaniu nad 
budżetem, jak i Wieloletnią Prognozą 
Finansową.
Ostatecznie budżet miasta Kutna na 
2026 rok poparło 13 radnych, natomiast 
7 wstrzymało się od głosu. (rj)

Budżet Kutna na 2026 rok
bez deficytu, ale z długiem

Wpolskiej polityce rzadko 
zdarza się, by posłanka 

wprost zapraszała obywateli do 
współtworzenia swojej codzien-
nej pracy parlamentarnej. Tym-
czasem z taką propozycją wyszła 
niedawno, pochodząca z Kutna, 
Paulina Matysiak zapraszając do 
Drużyny Poli.

Choć nazwa może sugerować nowy 
projekt polityczny, sama zainteresowa-
na stanowczo podkreśla, że nie chodzi 
ani o zakładanie partii, ani o budowa-
nie zaplecza wyborczego. Drużyna 
Poli to otwarta przestrzeń współpracy 
dla osób, które chcą – w różny sposób 
i w różnym wymiarze czasowym – 
wesprzeć ją w pracy na rzecz dobra 
wspólnego.

Odpowiedź na obywatelskie
zaangażowanie

Jak twierdzi Matysiak, jej inicjatywa 
jest odpowiedzią na liczne wiadomości 
od osób z całej Polski, które od dawna 
deklarowały chęć pomocy. Zamiast 
rozproszonych kontaktów i przypadko-
wych rozmów powstało jedno miejsce, 

w którym można się zgłosić, opisać 
swoje kompetencje, zainteresowania 
i gotowość do działania.

– To propozycja zarówno dla eksper-
tów, aktywistów, jak i wolontariuszy – 
niezależnie od tego, czy ktoś może po-
święcić godzinę w miesiącu, czy kwa-
drans dziennie – podkreśla posłanka. 
Jedynym warunkiem ma być chęć pra-
cy na rzecz dobra wspólnego, bez 
względu na sympatie partyjne, czy róż-
nice światopoglądowe.

Polityka bez PR-owych kalkulacji?

W swoim apelu Paulina Matysiak 
zwraca uwagę na problem, który coraz 
częściej podnoszą obywatele, czyli do-
minację emocjonalnych narracji, per-
sonalnych konfliktów i marketingu po-
litycznego nad merytoryczną debatą. 
Jej zdaniem polityka powinna wrócić 
do podstaw: rozmowy o prawdziwych 
problemach, poszukiwania porozumie-
nia i wspólnego działania ponad po-
działami.

To podejście wpisuje się w dotychcza-
sową działalność posłanki, znanej 

m.in. z zaangażowania w tematy doty-
czące transportu publicznego czy wiel-
kich inwestycji (jest współzałożycielką 
Stowarzyszenia Tak dla Rozwoju). Te-
raz jednak nacisk kładziony jest jesz-
cze mocniej na oddolność i współodpo-
wiedzialność obywateli za sprawy pu-
bliczne.

Lokalny wymiar ogólnopolskiej
inicjatywy

Choć Drużyna Poli ma charakter ogól-
nopolski, to dla mieszkańców Kutna 
i powiatu kutnowskiego jest to także 
sygnał, że ich głos może mieć bezpo-
średni wpływ na działania ich repre-
zentantki w Sejmie. To zaproszenie do 
współpracy, a nie tylko do obserwowa-
nia polityki z dystansu.

Zgłoszenia odbywają się za pośrednic-
twem strony internetowej dostępnej 
pod adresem www.druzynapoli.pl. Po-
słanka z każdą osobą, która się zgłosi, 
ma – jak zapowiada – skontaktować się 
osobiście i zaprosić do dalszej rozmo-
wy o możliwej formie współpracy.

Rafał Grabski
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Współpraca zamiast sporów.
Posłanka z Kutna tworzy Drużynę Poli

Życie polityczne i społeczne
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Kutnowski Teatr Amatorski 
im. Aleksandra Fredry po raz 

kolejny udowodnił, że klasyka 
polskiej dramaturgii wciąż potrafi 
przyciągać publiczność i dostar-
czać autentycznej radości z obco-
wania z teatrem. Wystawiona 
w grudniu ubiegłego roku „Ze-
msta” Aleksandra Fredry za-
brzmiała wyjątkowo naturalnie 
w murach Pałacu Saskiego w Kut-
nie – miejscu bardzo klimatycz-
nym.

Reprezentacyjna sala wypełniła się po 
brzegi miłośnikami teatru, którzy z en-
tuzjazmem reagowali na kolejne sceny 
pełne humoru, błyskotliwych dialogów 
i wyrazistych charakterów. Publiczność 
dopisała, a atmosfera wieczoru sprzyja-
ła wspólnemu przeżywaniu dobrze zna-
nej, a jednak wciąż świeżej opowieści 
o sporze, ambicjach i miłosnych intry-
gach.
Na szczególne uznanie zasługuje obsa-
da spektaklu. Krzysztof Murzynowski 
(także reżyser) jako porywczy Cześnik 
Raptusiewicz z dużą swobodą operował 
emocjami i temperamentem swojej po-
staci, tworząc wyrazisty i przekonujący 
portret bohatera. Bartłomiej Sawicki 
w roli Rejenta Milczka znakomicie od-
dał jego pozorną pokorę i skrywaną 
przebiegłość, budując ciekawy kontra-
punkt dla Cześnika.
Milena Wodzińska-Sulimierska, jako 
Podstolina, zachwycała lekkością i sce-
nicznym wdziękiem, a Edyta Królikow-
ska w roli Klary wniosła na scenę re-
fleks, świeżość i młodzieńczy urok. Ma-
teusz Sawicki, jako Wacław, stworzył 
postać sympatyczną i pełną determina-
cji, dobrze odnajdując się w relacjach 
z pozostałymi bohaterami.
Szczególną uznanie publiczności zdo-
był Papkin w interpretacji Macieja 
Woźniaka – dynamiczny, pełen energii 
i doskonale wyczuwający komediowe 
tempo. Dyndalski, grany przez Stanisła-

wa Borkowskiego, zaimponował nato-
miast ciepłym humorem, świetnie od-
najdując się w kultowych scenach „Ze-
msty”. Na pochwałę zasługują także 
mularze – Andrzej Gralak i Hubert Ol-
czak – których obecność na scenie była 
wiarygodna i dobrze osadzona w re-
aliach spektaklu, podobnie jak Kucharz 
Perełka w wykonaniu Weroniki Urba-
niak.
Warto przy tym przypomnieć historię 
zespołu, który z taką swobodą i scenicz-
ną dojrzałością sięga po klasykę. Kut-
nowski Teatr Amatorski im. Aleksandra 
Fredry powstał 15 stycznia 2015 roku 
w Kutnowskim Domu Kultury jako 
nowa inicjatywa artystyczna, świado-
mie odwołująca się do bogatych trady-
cji teatralnych miasta. Te sięgają jeszcze 
1899 roku, gdy dr Antoni Troczewski 
zorganizował amatorski zespół teatral-
ny działający w budowanym wówczas 
Domu Dochodowym Straży Ogniowej.
Dziś teatr skupia grupę pasjonatów sce-
ny, którzy konsekwentnie udowadniają, 
że amatorski ruch teatralny może pre-

zentować wysoki poziom artystyczny. 
Sięgnięcie po „Zemstę” – najważniejszą 
i bodaj najlepszą komedię Patrona te-
atru – jest wyborem nieprzypadkowym. 
Choć utwór powstał w latach 30 XIX 
wieku, pozostaje zadziwiająco aktualny, 
a jego uniwersalne konflikty i charakte-
rologiczne portrety wciąż doskonale ko-
respondują ze współczesnością.
Rok 2025 był dla zespołu szczególny – 
Kutnowski Teatr Amatorski im. Alek-
sandra Fredry obchodził bowiem 10-
lecie swojej działalności. Jubileusz ten 
minął jednak bez głośnych uroczysto-
ści. Jak zapowiadają twórcy, większe 
świętowanie zaplanowane jest na 2026 
rok, gdy teatr w pełni wejdzie w kolejny 
rok funkcjonowania.
Redakcja „Powiatowego Życia Kutna” 
z niecierpliwością czeka na to, co kut-
nowski zespół zaprezentuje swojej pu-
bliczności w kolejnych sezonach. Do-
tychczasowe realizacje pokazują, że 
warto uważnie śledzić dalsze losy tej 
sceny.

Rafał Jóźwiak
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Rejent Milczek i Papkin na scenie.

„Zemsta” Fredry w Pałacu Saskim – 
komedia, która bawi i zachwyca

WKutnowskim Domu Kultu-
ry odbyło się spotkanie pro-

mujące internetowe udostępnie-
nie polskiego tłumaczenia Księgi 
Pamięci Kutna. Wydarzenie sta-
nowiło finał realizacji zadania 
publicznego „Odkrywamy nie-
znane karty z historii Kutna i po-
wiatu kutnowskiego” – jednego 
ze zwycięskich projektów Budże-
tu Obywatelskiego Województwa 
Łódzkiego 2024, zrealizowanego 
w 2025 roku.

Autorką pomysłu i zwycięskiego wnio-
sku jest Bożena Gajewska. Celem pro-
jektu było przybliżenie historii społecz-
ności żydowskiej regionu kutnowskiego 
oraz upowszechnianie wiedzy o dzie-
dzictwie kulturowym i pamięci histo-
rycznej wśród mieszkańców powiatu 
kutnowskiego.
Projekt zakładał tłumaczenie wybra-
nych artykułów z Księgi Pamięci Kut-
na, z języka jidysz na język polski, 
opracowanie graficzne i skład publika-
cji, a następnie wydanie jej w formacie 
PDF oraz bezpłatne udostępnienie w In-
ternecie.
Spotkanie promujące publikację zgro-
madziło wielu miłośników historii oraz 
zaproszonych gości, wśród których zna-
leźli się m.in.: wiceprezydent Kutna 
Zbigniew Wdowiak – patron honorowy 
przedsięwzięcia, wiceprzewodniczący 
Rady Miasta Andrzej Michałkiewicz, 
wicedyrektor Łódzkiego Domu Kultury 

Artur Gierula, a także regionalistki 
z Kłodawy. Otwarte spotkanie połączo-
ne było z prezentacją multimedialną.
Bożena Gajewska podkreśliła, że kolej-
nym celem Fundacji Przyjaciele i Ro-
dziny Żydowskie Miasta Kutna wyda-
nie publikacji w formie książkowej. – 
Publikacja jest już gotowa od strony 
merytorycznej i graficznej, opracowa-
nej przez Paulinę Andryszczak-Kulę 
z ZAZA Projekt. Kolejnym krokiem bę-
dzie pozyskanie środków na jej druk – 
zaznaczyła.
Dr Jacek Saramonowicz, konsultant hi-
storyczny publikacji, zwrócił uwagę na 
jej wyjątkową wartość poznawczą. – 
Księga daje nam niezwykłą możliwość 
wejścia w świat ludzi, którzy tworzyli 
historię i bogactwo tego miasta. To źró-

dło wymagające, ale niezwykle cenne – 
mówił.
Z kolei Zbigniew Wdowiak podkreślił, 
że tłumaczenie tekstów z jidysz to duże 
wyzwanie, zwłaszcza że historycy rzad-
ko sięgają do źródeł w tym języku. Po-
gratulował Bożenie Gajewskiej pomy-
słu oraz determinacji w jego realizacji, 
zaznaczając, że ostatecznym zwieńcze-
niem projektu będzie wydanie książki.
Wyboru tekstów dokonała oraz opraco-
wała je redakcyjnie Bożena Gajewska. 
Tłumaczenie z języka jidysz przygoto-
wały Agata Reibach oraz Anna Szyba.
Publikację w formacie PDF można bez-
płatnie pobrać ze strony:
ku tnowsk i sz t e t l . p l / do -pobran ia
/publikacja-ksiega-pamieci-kutna-i-
-okolicy-wybor-tekstow/ (rj)

FO
T.

 R
J

Bożena Gajewska i Jacek Saramonowicz.

Finał projektu – książka w PDF do pobrania!

8. FESTIWAL NA FAKTACH
14.01.2026 godz. 18:00, KDK (mała sala kinowa), 
Projekcja filmu dokumentalnego Igi Lis „Bałtyk”
15.01.2026 godz. 18.00, czytelnia MiPBP w Kutnie
Eliza Kącka – „Wczoraj byłaś zła na zielono”, prowadzenie: Justyna Sobolewska
16.01.2026 | godz. 18.00 | czytelnia MiPBP w Kutnie
Karolina Felberg – „Osiecka. Rodzi się ptak”, prowadzenie: Agata Passent

17.01.2026 – KDK
godz.16:00  Wernisaż wystawy fotografii „Podróż za jeden kadr POLSKA – KON-
TEKSTY 2024” i spotkanie z autorem Jackiem Boneckim
prowadzenie: Agnieszka Dąbrowska-Walczak
godz. 17:00  Spotkanie z Korą Teą Kowalską – „Patrz pod nogi. o zbieraniu rze-
czy”
prowadzenie: Agnieszka Dąbrowska-Walczak
godz.18:30  Spotkanie ze Stasią Budzisz – „Welewetka. Jak znikają Kaszuby”
prowadzenie: Natalia Królikowska

18.01.2026 godz. 11:00 KDK
Drugie śniadanie z reportażem / Piotr Oleksy – „Odłamki gwiazd. Podróż do latar-
ni morskich”
prowadzenie: Stasia Budzisz
Wejściówki: Od 7.01 w wypożyczalni dla dorosłych oraz w kasie Kutnowskiego 
Domu Kultury

24.01.2026 godz.18.00, Adam Snopek Show – Sala widowiskowa Żychlińskie-
go Domu Kultury
Bezpłatne wejściówki do odbioru w sekretariacie ŻDK od 7 stycznia

29.01.2026 godz.11.00, Filiżanka z duszą – warsztaty kreatywne dla seniorów, 
Ośrodek Kultury OSPa w Krośniewicach

30.01.2026 godz.17.00, Dzień Babci i Dziadka – koncert świąteczny w wykonaniu 
dzieci, Ośrodek Kultury OSPa w Krośniewicach

Styczeń

Urbaniak współpracował z absolutną 
światową czołówką muzyki improwizo-
wanej. Grał i nagrywał m.in. z Milesem 
Davisem, Herbiem Hancockiem, Way-
nem Shorterem, Quincym Jonesem, 
Chickiem Coreą, Billym Cobhamem, 
George’em Bensonem czy Weather Re-
port. Jego nowojorskie projekty w la-
tach 70 i 80 XX wieku wyznaczały 
nowe kierunki w jazzie elektrycznym, 
funku i fusion, a on sam stał się jednym 
z symboli tej epoki.
Do najważniejszych albumów w jego 
dorobku należą m.in. – „Fusion”, 
„Atma”, „Body English”, „Paratyphus 
B”, „Urbanator” oraz „Miles of Blue”. 
Jego twórczość wielokrotnie trafiała na 
listy Billboardu, a płyty były wydawane 
przez prestiżowe amerykańskie wy-
twórnie.
Michał Urbaniak był laureatem wielu 
nagród i odznaczeń, w tym: Fryderyka 
za całokształt twórczości, Złotego Me-
dalu „Zasłużony Kulturze – Gloria Ar-
tis” oraz licznych wyróżnień środowi-
ska jazzowego w Polsce i za granicą. 
Był także mentorem młodych muzy-
ków – to on wprowadził na światowe 
sceny m.in. Urszulę Dudziak.
Mało kto dziś pamięta, że ta światowa 
kariera Urbaniaka, przypadająca na lata 
1961-2025, zaczęła się w Kutnie. Opo-
wiedział o tym – w wydanej przez Ago-
rę SA książce „Ja, Urbanator. Awantury 
muzyka jazzowego” – pisarzowi An-
drzejowi Makowieckiemu.
Swój pierwszy występ sceniczny Mi-
chał Urbaniak zapamiętał na całe życie. 
Odbył się w Kutnie, w sali kina, przy 

niemal pustej widowni. Występowali 
młodzi muzycy – fortepian, klarnet, pu-
zon, perkusja – a na kornecie grał Ma-
rek Karewicz, późniejszy najwybitniej-
szy polski fotoreporter jazzowy. Pu-
bliczność liczyła zaledwie jedenaście 
osób i były to same kobiety. Dla młode-
go muzyka był to jednak moment gra-
niczny – prawdziwy debiut, ogromne 
emocje i przekonanie, że właśnie speł-
niają się jego najskrytsze marzenia. Po-
proszony o solowe wykonanie „Geor-
gii”, próbował zagrać z całą pasją i wy-
obraźnią, wmawiając sobie, że z instru-
mentu wydobywa dźwięki godne naj-
większych mistrzów jazzu.
Rzeczywistość okazała się mniej łaska-
wa. Dziewczyny siedzące w pierwszym 
rzędzie śmiały się do łez – nie z muzyki, 
lecz z drobnej, kłopotliwej wpadki mło-
dego artysty. Zszedł ze sceny zapłakany, 
przekonany o porażce, którą starsi mu-
zycy próbowali zagłuszyć żartem i po-
chwałą „swingu”.
Kutno nie stało się miejscem wielkiego 
triumfu, ale było jednym z pierwszych 
przystanków na drodze, która zaprowa-
dziła Urbaniaka na światowe sceny. To 
właśnie takie występy – nieidealne, peł-
ne emocji – budowały charakter muzy-
ka, który później grał u boku legend jaz-
zu. Kutno było u zarania tej wspaniałej 
kariery. Michał Urbaniak został pocho-
wany 7 stycznia w Alei Zasłużonych na 
Cmentarzu Powązkowskim w Warsza-
wie. 
Cześć Jego Pamięci!

Rafał Jóźwiak

Michał Urbaniak (ur. 22 stycz-
nia 1943 – zm. 20 grudnia 

2025) to jedna z najważniejszych 
postaci polskiego i światowego 
jazzu. Skrzypek, saksofonista, 
kompozytor i aranżer, który jako 
jeden z pierwszych muzyków 
z Europy Środkowo-Wschodniej 
zrobił międzynarodową karierę 
w Stanach Zjednoczonych, na 
trwałe zapisując się w historii jaz-
zu i fusion. GR

AF
IK

A:
 N

IN

Zmarł wielki muzyk. 
Debiutował w Kutnie

Życie kulturalne
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Starosta Kutnowski Daniel Ko-
walik i Tomasz Walczewski, 

członek Zarządu Powiatu Kut-
nowskiego podpisali umowę na 
świadczenie usług w zakresie pu-
blicznego transportu zbiorowego 
z przedstawicielem PKS Gosty-
nin Sp. z o.o. oraz przedstawicie-
lem PKS Łęczyca. Nie byłoby to 
możliwe, gdyby nie podpisanie 
przez Powiat Kutnowski umowy 
z Wojewodą Łódzkim Nr 15/FR-
PA/2026 z dnia 31.12.2025r. o do-
płatę w formie dofinansowania 
realizacji zadania własnego orga-
nizatora w zakresie przewozów 
autobusowych o charakterze 
użyteczności publicznej wynosi 
5 218 558,20 zł.

Łączna planowa kwota zadania wynosi 
8 103 411,86 zł:
Umowa Nr RT. 3/2025 z dnia 
31.12.2025 r. z PKS Gostynin Sp. z o.o. 
7 757 877,90 zł.
Umowa Nr RT. 4/2025 z dnia 
31.12.2025 r. z PKS Łęczyca Sp. z o.o. 
345 533,96 zł.

Łączna planowana praca eksploatacyjna 
w 2026 roku na 24 liniach wynosić bę-
dzie 1 739 519,4 wozokilometrów.

Linie:
• Kąty – Łanięta – Kutno,
• Strzelce – Kutno przez Raciborów,
• Strzelce – Kutno p. Muchnów,
• Strzelce – Kutno p. Dębinę,
• Przyzórz – Kutno p. Podgajew,
•  Dębowa Góra – Kutno p. Plecka 

Dąbrowa,
• Krośniewice – Kutno p. Nowe,
• Strzelce – Kutno p. Siemianów,
• Kutno – Bedlno – Żychlin,
• Głogowa – Kutno p. Krośniewice,
• Kutno – Głogowa p. Szubsk Duży,
• Kutno – Kopy p. Krośniewice,
• Kopy – Kutno p. Głogowa,
• Byszew – Kutno – Głogowiec,
• Strzegocin – Kutno – Głogowiec,
• Sieraków – Kutno – Krzesin,
• Kuczków – Kutno – Zieleniew,
•  Kuczków – Kutno – Wysoka Wielka,
• Kuczków – Kutno p. Grabków,
• Kutno – Kuczków p. Marianki,
•  Krośniewice – Kutno p. Zalesie, 

Miłosna,
•  Kutno – Krośniewice – Dąbrowice,
• Dąbrowice – Baby – Krośniewice,
•  Dąbrowice – Krośniewice – Dąbro-

wice,
W kosztach transportu partycypują rów-
nież Gminy: Kutno, Strzelce, Żychlin, 
Łanięta, Oporów, Krośniewice, Dąbro-
wice – łączna dotacja z Gmin to 2 699 
623,62 zł.

Ceny biletów nie uległy zmianie, pozo-
stały na poziomie roku ubiegłego.
– Podpisanie umów z przewoźnikami to 
bardzo ważny krok dla Powiatu Kut-
nowskiego i jego mieszkańców. Dzięki 
współpracy z PKS Gostynin oraz PKS 
Łęczyca, a także dzięki znaczącemu 
wsparciu finansowemu Wojewody 
Łódzkiego i samorządów gminnych, 
możemy zapewnić funkcjonowanie aż 
24 linii autobusowych w 2026 roku. To 
realne wsparcie codziennej mobilności 
mieszkańców – dojazdów do pracy, 
szkół, placówek zdrowia czy urzędów. 
Utrzymanie cen biletów na dotychcza-
sowym poziomie dodatkowo pokazuje, 
że zależy nam na dostępności transportu 
publicznego dla wszystkich – mówił 
starosta Daniel Kowalik.
– Dziękuję Burmistrzom i Wójtom Gmin
za zaangażowanie w przygotowanie roz-
kładów jazdy – to samorządy lokalne 
najlepiej znają potrzeby mieszkańców 
i ich codzienne trasy. Cieszy mnie, że 
wspólnymi siłami udało się zaplanować 
tak szeroką ofertę przewozową obejmu-
jącą 24 linie autobusowe. To konkretna 
poprawa dostępności komunikacyjnej 
w całym Powiecie Kutnowskim i do-
wód na to, że dobra współpraca samo-
rządów przynosi wymierne efekty – 
mówił Tomasz Walczewski, członek 
Zarządu Powiatu Kutnowskiego.

Powiat komunikacyjnie dostępny. Umowy zawarte

Przy ulicy Szpitalnej w Kutnie 
powstał nowoczesny magazyn 

kontenerowy, który będzie pełnił 
istotną rolę w systemie bezpie-
czeństwa Powiatu Kutnowskiego.

Obiekt o łącznej powierzchni 250 m² 
składa się z części magazynowej oraz 
administracyjnej i został wykonany 
z gotowych elementów modułowych po-
łączonych w jeden funkcjonalny budy-
nek. Całość wyposażono w ogrzewanie 
elektryczne, co zapewnia możliwość 
użytkowania obiektu przez cały rok. In-
westycja została zrealizowana w ramach 
Programu Ochrony Ludności i Obrony 
Cywilnej. Całkowity koszt zadania wy-
niósł 688 800 zł, z czego wkład własny 
Powiatu Kutnowskiego stanowił 137 
760 zł. Podstawowym zadaniem nowo 
powstałego magazynu jest gromadzenie 
urządzeń, sprzętu oraz przedmiotów nie-
zbędnych do ochrony ludności w sytu-
acjach zagrożeń bezpieczeństwa oraz 
w czasie wystąpienia sytuacji kryzyso-
wych. Obiekt będzie zapleczem logi-
stycznym umożliwiającym szybkie 
i skuteczne reagowanie służb w przy-
padku klęsk żywiołowych, awarii czy 
innych zdarzeń wymagających natych-
miastowych działań. W magazynie zo-
stanie ulokowany między innymi sprzęt 
zakupiony w ramach Programu Obrony 
Cywilnej i Ochrony Ludności. Są to: 
mobilna stacja uzdatniania wody, na-
mioty pneumatyczne, maszty oświetle-
niowe, pompy szlamowe, zbiorniki na 
paliwo, łódź płaskodenna, maski prze-
ciwgazowe, łóżka polowe, śpiwory, 

zbiorniki do wody, regały magazynowe, 
przenośne magazyny energii, nagrzew-
nice. Obiekt będzie systematycznie do-
posażany i znacząco wzmocni potencjał 
reagowania kryzysowego Powiatu Kut-
nowskiego, zwiększając poziom bezpie-
czeństwa mieszkańców oraz sprawność 
działań podejmowanych w sytuacjach 
nadzwyczajnych.
– Utworzenie nowego magazynu konte-
nerowego, przy ul. Szpitalnej w Kutnie, 
to ważny krok w kierunku wzmocnienia 
bezpieczeństwa mieszkańców naszego 
powiatu. Dzięki tej inwestycji zyskuje-
my nowoczesne i funkcjonalne zaple-
cze, które pozwoli na sprawne przecho-
wywanie oraz szybkie wykorzystanie 
specjalistycznego sprzętu w sytuacjach 
kryzysowych. Zakupione wyposażenie 
znacząco zwiększy nasze możliwości re-
agowania na zagrożenia, takie jak: klę-
ski żywiołowe czy awarie infrastruktu-
ry – mówił starosta Daniel Kowalik.

Gdy liczy się każda minuta. Nowy magazyn bezpieczeństwa w Kutnie
MATERIAŁ PROMOCYJNY STAROSTWA POWIATOWEGO W KUTNIE

Życie powiatowe
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Szanowni Państwo!

Problem upamiętnienia wielkiego mece-
nasa na rzecz kultury polskiej, wywo-
dzącego się spod Kutna – Witolda Zgle-
nickiego „Polskiego Nobla” [1] istnieje 
w Kutnie od 2000 r., kiedy taką propo-
zycję przedstawiłem na Walnym Zebra-
niu TPZK, jako członek TPZK. Począt-
kowa propozycja dotyczyła umieszcze-
nia jej na budynku Miejskiej i Powiato-
wej Biblioteki Publicznej w Kutnie, 
uwzględniając jego zasługi m.in. w za-
kresie przeznaczenia własnych funduszy 
na cele wydania takich pozycji jak m.in. 
Słownika geograficznego Królestwa 
Polskiego (15 t.), Poradnika dla samo-
uków (15 t.), Mazowsza Oskara Kolber-
ga (5 t.), Księgę przysłów polskich Sa-
muela Adalberga, Pieśni Ludu, Encyklo-
pedię staropolską Zygmunta Glogera.
Dość długą historię umieszczenia tabli-
cy głównie na budynku MiPBP w Kut-
nie przedstawiono w Dzienniku Łódz-
kim – Wiadomości Dnia, wyd. E z dn. 
27 czerwca 2002, gdzie zaprezentowano 
bardzo obszerny artykuł, pt. „Czy utrzy-
mają tablicę jeszcze przez rok?”, które-
go nagłówek głosi: „Jak poseł Michał 
Kaczmarek ufundował pamiątkową ta-
blicę posłowi Eugeniuszowi Filipczako-
wi (błąd redakcji – powinno być Filipo-
wiczowi), tak Tadeusz Witkowski, inży-
nier i naukowiec ufundował pamiątko-
wą tablicę inżynierowi i badaczowi Wi-
toldowi Zglenickiemu. 
Dla tablicy, która od 25 lat przechowy-
wana jest w bibliotece w Kutnie rozpa-
trywałem wiele różnych innych warian-
tów lokalizacji, często bardzo cieka-
wych, a niektóre z nich podano poniżej. 
Nie zyskała aprobacji moja propozycja 
na umieszczenie tablicy na budynku 
KDK, zarówno zewnątrz jak też we-
wnątrz budynku (odmowa na pismo 
z dn. 25.01.2002). Inne dotyczyły np. 
budynku Gazowni przy ul. Narutowicza 
(nie wiem, dlaczego tak uznał UM 
w Kutnie, skoro propagowałem Zglenic-
kiego głównie jako filantropa na rzecz 
kultury). Wobec braku zainteresowania 
instytucji związanych z kulturą rozpa-
trywałem także nawet budynek Dyrekcji 
Inwestycji w Kutnie, znajdujący się 
w pobliżu MiPBP w Kutnie i KDK (ta-
blica taka miała napominać, że „inwe-
stycje w naukę i kulturę” to bardzo waż-
ne zadanie dla miasta), ale instytucja ta 
wkrótce okazała się w likwidacji. 
Ciekawą była rozmowa towarzyska 
z byłym proboszczem kościoła Jana 
Chrzciciela, który nieoczekiwanie za-
proponował mi umieszczenie jej w po-
bliżu kościoła, chociaż wcale o to nie 
prosiłem. Była to zapewne bardzo godna 
lokalizacja (tym bardziej, że Zglenicki 
współfinansował także m.in. budowę 
kościoła św. Marii w Baku), mimo to nie 
przyjąłem tej propozycji za najwłaściw-
szą. 
Kilka razy np. otrzymałem też propozy-
cję umieszczenia tablicy w kutnowskiej 
prywatnej uczelni wyższej (zaznaczam, 
że ta propozycja nie pochodziła od jej 
właścicieli), co uznałem jednak za nie-
stosowne, gdyż uczelnia ta ukierunko-
wana jest m.in. głównie na pozyskanie 
zysku, a Witold Zglenicki wspierał fi-
nansowo naukę i pragnął, aby dochody 
z fundacji, którą powołał, były przezna-
czone m.in. na budowę w każdej guberni 
Królestwa Polskiego szkoły technicznej, 
w której niezamożni uczniowie mogliby 
uczyć się za darmo.
Ciągle uważam, że Witold Zglenicki po-
winien być znaczącą wizytówką dla kut-
nowskich instytucji kultury, nauki, 
oświaty, a obiekt upamiętniający go ulo-
kowany w miejscu, gdzie znajdują się 
gmachy użyteczności publicznej takie 
jak: dom kultury, biblioteka miejska czy 
też gmach dawnego II LO (też symboli-
zujący pierwsze miejsce publicznej 

szkoły wyższej w Kutnie). W gmachu 
tym w 1963 r. otwarto Punkt Konsulta-
cyjny Politechniki Łódzkiej w Kutnie, 
jeden z pierwszych w Polsce Środkowej 
ośrodków studiów wyższych (szybciej 
niż w Koninie, Włocławku, Skierniewi-
cach i w tym samym roku co w Płocku, 
mieście obecnie z ambicjami uniwersy-
teckimi). Gdyby Kutno pielęgnowało 
tradycje (tak jak to czyni np. Płock), to 
można byłoby dziś np. ustawić tablicę 
przed najstarszym ośrodkiem publiczne-
go szkolnictwa wyższego w Polsce 
Środkowej (obszar Warszawa, Łódź, To-
ruń). 
Fakt ten jest też pewnym wskaźnikiem 
podejścia do problemów nauki i szkol-
nictwa wyższego w mieście (w którym 
brak publicznego), gdzie nie ma ani jed-
nej ulicy, czy też tablicy upamiętniającej 
ludzi postępu technicznego zarówno na 
poziomie krajowym, jak i lokalnym. 
Mamy za to w Kutnie uroczyste nadanie 
nazwy – Stanisława Tyma – mostowi 
przy ul. Stanisława Barei. Brak jest na-
tomiast w mieście ulicy imienia np. inż. 
Stefana Bryły, który zaprojektował 
i zbudował na rzece Słudwi na Równinie 
Kutnowskiej pierwszy na świecie dro-
gowy most elektrycznie spawany, który 
wszedł do historii światowej techniki. 
Prawie wszyscy w Polsce obecnie po-
pieramy m.in. budowę elektrowni ato-
mowych i komputerów kwantowych, 
ale ciągle zapominamy o popularyzacji 
przedstawicieli nauki i techniki.
W Kutnie, w odróżnieniu od takich 
miast jak Płock i Włocławek, ale także 
mniejszych jak Łowicz, Łęczyca, Go-
stynin, nie ma towarzystwa naukowego 
choćby w nazwie. W mieście chociaż 
zamieszkuje m.in. kilkunastu doktorów 
nauk brak jest konsolidacji środowiska 
naukowego, przy którym istniałaby 
m.in. kapituła adekwatnie oceniająca za-
sługi obywateli Ziemi Kutnowskiej, 
choćby przy nazewnictwie kutnowskich 
ulic (pisałem o tym w [5]). Brak jest ja-
snych kryteriów uwzględnianych przy 
podejmowaniu tego typu decyzji. Tak 
np. bardzo szybko miasto uhonorowało 
znaną śpiewaczkę mieszkającą głównie 
za granicami Polski, ale nie uczyniono 
tego (pismo do UM z 2013 r.) w stosun-
ku do wybitnego i zasłużonego sportow-
ca kutnowskiego, kilkunastokrotnego 
reprezentanta Polski w słynnym wun-
derteamie, przez lata jednej z najlep-
szych drużyn lekkoatletycznych na 
świecie. Szczycimy się światowej sławy 
pisarzem, ale zapominamy o światowej 
sławie anestezjologu, m.in. wicepreze-
sie World Federation of Societies of 
Anaesthesiologists, pułkowniku, leka-
rzu wojskowym (dywizjon 302),  współ-
twórcy polskiej szkoły anestezjologicz-
nej, który z Kutna uczynił kolebkę pol-
skiej anestezjologii. Przecież nauka, 
a także sport są integralnymi składowy-
mi szeroko rozumianej kultury.
Istniejące problemy od ćwierć wieku 
z tablicą Zglenickiego związane są m.in. 
z jej wymiarami. Jest to stosunkowo 
dość duża tablica (150 cm x 90 cm), ale 
jej fundator często się spotykał z podob-
nymi w innych miastach. Wielu twier-
dzi, że gdyby była może mniejsza, to by 
się udało ją „gdzieś” umieścić. Umiesz-
czenie „gdzieś” tablicy pamiątkowej 
jednego z najwybitniejszych obywateli 
w historii subregionu kutnowskiego 
(okolice Kutna, Gostynina, Łowicza, 
Łęczycy) jest żenujące. W rozmowach 
na jej temat często padają także uwagi, 
że wielkość zasług danego człowieka 
nie określa się wielkością upamiętniają-
cej go tablicy. Rzeczywiście, być może 
należało Go (powiem dobitnie) upamięt-
nić za pomocą skromnego, mniejszych 
rozmiarów, brązowego popiersia, przy-
najmniej pozłacanego, gdyż jak inaczej 
godnie uhonorować wybitnego wyna-
lazcę na skalę światową, który przede 

wszystkim zasłużył się dla narodu pol-
skiego tym, że przekazał dar wartości 
ponad 1 tony złota na rzecz kultury pol-
skiej. W zamyśle pomysłodawcy tablicy 
było przedstawienie Zglenickiego głów-
nie jako filantropa, bo przecież Alfred 
Nobel (m.in. wynalazca dynamitu) po-
dobnie jak Zglenicki też był odkrywcą, 
ale świat honoruje go głównie jako me-
cenasa na rzecz nauki.
Kryterium miejsca urodzenia też jest 
w tym przypadku kontrowersyjne, jeżeli 
dotyczy ono osób o formacie przynaj-
mniej ogólnopolskim. Padają uwagi 
o tym, że nic nie zrobił dla Kutna. Postać 
Witolda Zglenickiego nie pozwala na to, 
aby ograniczyć się tylko do Starej War-
gawy gdzie się urodził czy Witoni, gdzie 
był ochrzczony. Pochodzący z terenu 
obecnego pow. łowickiego (teren daw-
nego pow. orłowskiego) wybitny uczony 
i polityk Władysław Grabski, pomimo 
że nie urodził się w Łowiczu i nie bardzo 
się dla tego miasta zasłużył posiada 
w Łowiczu bardzo okazały pomnik, 
gdyż łowiczanie dumni są z jego zasług 
na rzecz państwa polskiego. Podobnie 
Zglenicki, który urodził się w pobliżu 
Kutna (w odróżnieniu od Władysława 
Grabskiego urodzonego w znacznej od-
ległości od Łowicza), zasłużył się bar-
dzo dla narodu polskiego i powinien być 
godnie upamiętniony. Poniżej tablica 
pamiątkowa Witolda Zglenickiego, któ-
ra prezentuje się bardzo skromnie na tle 
pomnika Władysława Grabskiego.

Na tablicy upamiętniającej Witolda 
Zglenickiego umieszczone jest także na-
zwisko jej fundatora. „Wyrzuty sumie-
nia” fundatora wynikające z tego faktu 
przemĳają gdy czyta on nieścisłe infor-
macje o inicjatorach takich przedsię-
wzięć. Tak np. w biogramie Michała So-
kolnickiego napisano: ”Na budynku 
Gimnazjum Nr 2 przy ul. Staszica 
6 umieszczono w 2005 r. tablicę poświę-
coną Michałowi Sokolnickiemu, ufun-
dowaną przez Towarzystwo Przyjaciół 
Ziemi Kutnowskiej oraz studentów Od-
działu Zamiejscowego Uniwersytetu 
Łódzkiego”. Szkoda, że autor tego bio-
gramu, znany historyk i regionalista nie 
wspomniał nic o inicjatorze tej tablicy 
(także współfundatorze), podkreślając 
tylko, że „Dobrze się dzieje, że Kutno 
dba o zachowanie pamięci swych zasłu-
żonych obywateli”. Dotyczy to też in-
nych biogramów, np. Jerzego Grochow-
skiego [2].
Tak się złożyło, że to niżej podpisany 
był inicjatorem i projektantem prawie 
wszystkich tablic upamiętniających lu-
dzi świata nauki urodzonych na Ziemi 
Kutnowskiej, których celem jest zacho-
wanie pamięci o najwybitniejszych 
uczonych wywodzących się z różnych 
dziedzin naukowych takich jak: humani-
stycznych (historyk – Michał Sokolnic-
ki); inżynieryjno-technicznych (elektro-
technik – Gabriel Sokolnicki – projekt); 
rolniczych (nauki leśne – Jerzy Gro-
chowski; rolnictwo – Teofil Staniszkis 
i Władysław Grabski); społecznych 
(ekonomista – Bronisław Oyrzanowski), 
ścisłych i przyrodniczych (geolog – Wi-
told Zglenicki).
Wracając do tematu związanego z tabli-
cą Witolda Zglenickiego przytoczę sło-

wa Jacka Perzyńskiego [7], dziennika-
rza, pasjonata historii, badacza historii 
związanej przede wszystkim z woj. 
łódzkim (słowa, które w podobnej po-
staci wypowiadają także inni autorzy) 
„Gdyby nie geografia, historia i poli-
tyka najprawdopodobniej dzisiaj naj-
bardziej prestiżową nagrodą przyzna-
waną w świecie nauki nie byłaby na-
groda Nobla, a…Witolda Zglenickie-
go, polskiego geologa urodzonego koło 
Kutna”.
Dlatego też na wzór różnego typu na-
gród, np. Fryderyków nazwanych na 
cześć Fryderyka Chopina, najwybitniej-
szego polskiego kompozytora, propo-
nuję ustanowienie nagród „Witoldy” 
na cześć Witolda Zglenickiego, naj-
większego w historii polskiej mecena-
sa na rzecz kultury, intencją testa-
mentu którego było, aby z jego funda-
cji finansować nagrody za najlepsze 
dzieła dotyczące literatury, sztuki 
i nauki na podobieństwo „nobelow-
skich nagród”. O ile pierwsza z nagród 
Fryderyki ma charakter ogólnopolski, 
nagroda Witoldy powinna mieć charak-
ter regionalny (region mało znaczy na 
mapie kulturalnej i naukowej w Polsce) 
i dotyczyć głównie terenu Polski Środ-
kowej [3]. Nie musi to być nagroda fi-
nansowa (choć może), ale głównie pre-
stiżowa (np. statuetka, bo przecież wiel-
kość nagrody finansowej nie stanowi 
o wielkości honorowanego osobnika).
Witold Zglenicki urodzony pod Kutnem 
(Stara Wargawa), na dawnej Ziemi Łę-
czyckiej, ochrzczony na terenie obecnej 
Diecezji Łowickiej (Witonia, w dekana-
cie kutnowskim), który kształcił się 
w gimnazjum płockim (w Płocku posta-
wiono mu nawet pomnik), dobrze utoż-
samia się z regionem Polski Środkowej, 
wybitni przedstawiciele, którego za 
działalność naukową, artystyczną, spo-
łeczną byliby uhonorowywani nagroda-
mi w postaci Witoldów. 
Na podstawie [6] można podać, że: Pol-
ski Nobel jest pojęciem, które od lat po-
rusza środowisko naukowe oraz opinię 
publiczną w kraju. Fraza „Polski Nobel” 
nie jest oficjalną nazwą żadnej nagrody, 
ale w świadomości społecznej oraz 
wśród naukowców i dziennikarzy ozna-
cza najbardziej prestiżowe wyróżnienia 
dla badaczy w Polsce. Do tej kategorii 
zalicza się przede wszystkim: Nagrodę 
Fundacji na rzecz Nauki Polskiej (FNP) 
(przyznawana od 1992 r.), Nagrodę Pol-
skiej Akademii Umiejętności im. Era-
zma i Anny Jerzmanowskich (od 1915 
r.), Nagrodę Polskiej Akademii Nauk 
(PAN) (ustanowiona w 2024 r.).
Z wielu względów (m.in. z powodu wy-
różniania proponowaną nagrodą wielo-
kierunkowej działalności nie tylko na-
ukowej) jako najbardziej adekwatną dla 
przedstawionego przedsięwzięcia uwa-
żam wzorowanie się na Nagrodzie im. 
Jerzmanowskich, która była w okresie 
międzywojennym uważana za polski 
odpowiednik Nagrody Nobla. Fundacja, 
powstała dzięki testamentowi Erazma 
Jerzmanowskiego (szybciej podobną 
fundację ustanowił testamentem Zgle-
nicki [4]) i miała nagradzać katolików 
narodowości polskiej, którzy przez dzia-
łalność naukową, artystyczną lub spo-
łeczną przynoszą pożytek krajowi. Od 
2022 r. partnerem nagrody jest Mia-
sto Kraków. Nagroda ta docenia działal-
ność naukową, artystyczną i społeczną 
i podkreśla wkład Polaków w rozwój cy-
wilizacyjny.
Tak więc podobnie jak Kraków, Kutno 
w pobliżu którego urodził się Witold 
Zglenicki, nie mniej zasłużony filantrop 
niż Erazm Jerzmanowski (który także 
bardzo silnie związany jest z subregio-
nem kutnowskim [4]) może ustanowić 
Nagrodę im. Witolda Zglenickiego tzw. 
Witoldy. Może też Kutnowski Dom Kul-
tury (wraz z innymi lokalnymi placów-

kami kultury) przyjąłby rolę organizacji 
i przeprowadzenia wszelkich procedur 
i organizacji uroczystości wręczenia 
„Witoldów” wybitnym postaciom z re-
gionu Polski Środkowej w zakresie 
działalności naukowej i wynalazczej, ar-
tystycznej i społecznej w celu podkre-
ślenia wkładu w rozwój „cywilizacyjny” 
tego regionu. Przy czym kapituła tej na-
grody składałaby się z wybitnych przed-
stawicieli świata kultury miast Polski 
Środkowej. W ten sposób wzrosłaby też 
rola Kutna jako miasta chcącego pełnić 
funkcję miasta subregionalnego.
Jako ciekawostkę można podać „popu-
larną charakterystykę” znaczenia imie-
nia Witold, które oznacza "przewodzący 
ludowi”, a główne cechy jego charakte-
ru to odkrywczość i nowatorstwo. Po-
nadto ponoć w motto życiowe Witoldów 
wpisują się zasady moralne i ich prze-
strzeganie, a do zawodów preferowa-
nych przez Witoldów należą dziedziny, 
gdzie liczy się prestiż. Wydaje się, że 
charakterystyka osobowości Witoldów 
dobrze oddaje charakter proponowa-
nych nagród „Witoldów”, które dedyko-
wane byłyby wyróżnionym w zakresie 
różnych dziedzin szeroko rozumianej 
kultury.
Uroczystość wręczania statuetek Witol-
dów można połączyć z czerwonym (ró-
żowym, różanym) dywanem, który jest 
od wielu lat symbolem wyróżnienia, wi-
zerunku i prestiżu, co wpisałoby się tak-
że w repertuar corocznych imprez orga-
nizowanych przez KDK w „różanym 
mieście”. Poszukiwanie związku Zgle-
nickiego z Kutnem zakończę żartobli-
wie „bez róż ani rusz” (dopisano odręcz-
nie).

Z poważaniem,
prof. Tadeusz Witkowski

członek TPZK

Pismo otrzymują:
• Zarząd Towarzystwa Przyjaciół 

Ziemi Kutnowskiej
• Dyrekcja Kutnowskiego Domu 

Kultury
• Redakcja Powiatowego Życia Kut-

na (pismo T.W. do redakcji)

[1]. A. Chodubski, „Witold Zglenic-
ki, Polski Nobel 1850-1904”, Płock 
1984

[2]. Kutnowski Słownik Biograficzny 
(t. 3), Kutno 2017 

[3]. T. Witkowski, P. Witkowski, Polska 
Środkowa: Zarys historii – biogra-
my znanych ludzi, Łowickie Towa-
rzystwo Przyjaciół Nauk, Łowicz 
2020

[4]. T. Witkowski, Inżynierowie Erazm 
Jerzmanowski i Witold Zglenicki 
„Polscy Noblowie”, OW PW, War-
szawa 2017

[5]. T. Witkowski, 40 lat mojej działal-
ności na rzecz Kutna i subregionu 
kutnowskiego, Kutnowskie Zeszyty 
Regionalne (t. XXVI), Kutno 2022

[6]. https://www.national-geographic
.pl /nauka/nowa-nagroda-dla-
-naukowcow-polski-nobel-/

[7]. https://twojahistoria.pl/2024/07/20
/polski-nobel-spod-kutna/

Witold Zglenicki – Grafika: NiN.

FO
T.

 T
AD

EU
SZ

 W
IT

KO
W

SK
I

Rzecz o upamiętnieniu Witolda Zglenickiego
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§ 1. Postanowienia ogólne
1.  Konkurs „Kutnowskie Hity 2025” 

ma na celu wyróżnienie najważniej-
szych wydarzeń, inwestycji, inicja-
tyw oraz sukcesów lokalnych, które 
w szczególny sposób przyczyniły się 
do rozwoju powiatu kutnowskiego 
w roku 2025.

2. Organizatorem konkursu jest redak-
cja „Powiatowego Życia Kutna”.

3.  Konkurs ma charakter cykliczny 
i rozstrzygany jest po zakończeniu 
roku kalendarzowego.

4.  Uroczyste wręczenie nagrody „Kut-
nowski Hit 2025” odbędzie się 
w roku 2026.

§ 2. Zgłaszanie kandydatów
1.  Do konkursu mogą być zgłaszane 

osoby, instytucje, organizacje, przed-
siębiorstwa oraz inicjatywy, które 
w roku 2025 wyróżniły się działania-
mi na rzecz rozwoju powiatu kut-
nowskiego lub przyniosły mu szcze-
gólne uznanie.

2. Zgłoszeń mogą dokonywać osoby 
fizyczne, organizacje pozarządowe, 

instytucje publiczne, przedsiębiorcy 
oraz redakcja „Powiatowego Życia 
Kutna”.

3.  Zgłoszenia należy przesyłać w termi-
nie do końca lutego 2026 r., w formie 
papierowej lub elektronicznej, na ad-
res redakcji.

4.  Każde zgłoszenie powinno zawierać:
•  nazwę lub imię i nazwisko nomi-

nowanego,
• krótki opis uzasadniający zgłosze-

nie.
5.  Redakcja zastrzega sobie prawo do 

weryfikacji zgłoszeń.
§ 3. Kapituła konkursu
1.  O przyznaniu tytułu „Kutnowski Hit 

2025” decyduje Kapituła Konkursu 
powołana przez organizatora.

2.  W skład Kapituły wchodzą przedsta-
wiciele redakcji, lokalnych instytu-
cji, organizacji społecznych oraz śro-
dowisk opiniotwórczych.

3.  Kapituła dokonuje oceny zgłoszeń, 
kierując się znaczeniem dla lokalnej 
społeczności, jej oryginalnością, 
trwałością efektów i pozytywnym 

oddziaływaniem na wizerunek po-
wiatu kutnowskiego.

4.  Posiedzenia Kapituły odbywają się 
w trybie niejawnym.

5.  Decyzje Kapituły są ostateczne i nie 
podlegają odwołaniu.

§ 4. Nagrody
1. Laureat konkursu otrzymuje:

• statuetkę „Kutnowski Hit 2025”,
• dyplom uznania,
• prezentację sylwetki laureata na ła-

mach „Powiatowego Życia Kutna”.
2.  Kapituła może przyznać również wy-

różnienia honorowe i specjalne.
§ 5. Postanowienia końcowe
1.  Udział w konkursie jest równoznacz-

ny z akceptacją niniejszego regula-
minu.

2.  Organizator zastrzega sobie prawo 
do interpretacji zapisów regulaminu 
oraz wprowadzania niezbędnych 
zmian, o ile nie wpływają one na za-
sady merytorycznej oceny zgłoszeń.

3.  W sprawach nieuregulowanych ni-
niejszym regulaminem decyduje Ka-
pituła Konkursu.

Regulamin konkursu „Kutnowski Hit 2025”
Różnie ludzie ten bal nazywają,
bywa Noworoczny albo Sylwestrowy,
zawsze styczeń o północy szampanem witają
by przywołać byt nie zawsze nowy.

Ważne daty są w kronikach zapisane,
ta balowa w pamięci niedługo potrwa
szczególnie, gdy szumi w głowie nad ranem,
a orkiestra wciąż gra.

Człowieczy los Anna German śpiewała,
że to nie bajka ani sen.
Po balu proza życia następowała,
kolejny przeciętny, szary dzień.

Ale to wcale nie znaczy,
że wolno omĳać życzenia.
Nie wierzyć, że może być inaczej,
i że warto coś w życiu zmienić.

Życzmy więc sobie dobrych dni w nowym roku,
spotkań z ludźmi uśmiechniętymi pogodnie.
Budujmy lepszy czas krok po kroku,
a wtedy na pewno żyć nam będzie wygodniej.

Kazimierz Ciążela

Noworoczne życzenia

W2025 roku jednostki ochrony 
przeciwpożarowej na terenie 

powiatu kutnowskiego interwenio-
wały podczas 1069 zdarzeń, co sta-
nowi spadek liczby interwencji 
o 1 procent (1%) w odniesieniu do 
roku poprzedniego. Jest to o 11 in-
terwencji mniej niż w 2024 roku.

Ubiegły rok to 242 pożary, 630 miejsco-
we zagrożenia oraz 197 fałszywe alarmy. 
Przez cały 2025 rok powstało 63 pożary 
w obiektach mieszkalnych, niestety 
2 osoby straciły życie, a 6 odniosło obra-
żenia. To o 2 ofiary śmiertelne więcej niż 
w 2024 roku. Ponadto, w związku z emi-
sją tlenku węgla, strażacy odnotowali 
9 interwencji, w których 6 osób uległo 

podtruciu czadem, w tym 3 dzieci. Od 
rozpoczęcia sezonu grzewczego w paź-
dzierniku 2025 roku strażacy interwenio-
wali 2 razy w związku z emisją czadu.
W grupie pożarów odnotowano m. in.  63 
pożary obiektów mieszkalnych, 39 poża-
ry upraw, 20 pożarów środków transpor-
tu, 3 pożary obiektów produkcyjnych, 
2 pożary obiektów magazynowych,1 po-
żar obiektu użyteczności publicznej oraz 
1 pożar lasu.
W minionym roku, w grupie miejsco-
wych zagrożeń, strażacy najczęściej in-
terweniowali przy wypadkach drogo-
wych – 145. Ponadto, odnotowano 136 
działań o charakterze medycznym oraz 91 
zdarzeń  przy usuwaniu skutków sił natu-
ry, w tym silnych wiatrów. Dodatkowo, 

strażacy podejmowali interwencje zwią-
zane z ratownictwem chemicznym 18, 
uszkodzeniami budynków 15 oraz na ob-
szarach wodnych 4.
Zarówno w przypadku pożarów, jak 
i miejscowych zagrożeń strażacy PSP 
wspierani byli przez członków OSP. 
W 2025 roku w działaniach ratowniczo-
gaśniczych udział brało ogółem 5508 PSP 
i 3870 OSP. Najwięcej interwencji odno-
towano na terenie miasta Kutno 485, gmi-
ny Kutno 99, gminy Żychlin 97, gminy 
Krośniewice 79 oraz gminy Bedlno 65. 
W 2025 roku na 8 szkoleniach dla człon-
ków OSP biorących bezpośredni udział 
w działaniach ratowniczych przeszkolo-
no łącznie 120 druhów OSP. W 2025 roku 
w ramach zadań pn. „Zapewnienie goto-

wości bojowej jednostki ochrony prze-
ciwpożarowej włączonej do Krajowego 
Systemu Ratowniczo-Gaśniczego”, 
„Przygotowanie jednostek ochotniczych 
straży pożarnych do działań ratowniczo-
gaśniczych” oraz „Dofinansowanie OSP 
na zadania związane z ochroną ludności 
i ratownictwa” łączna wartość dotacji dla 
jednostek OSP z terenu powiatu kutnow-
skiego wyniosła: 420 800 zł. W 2025 roku 
do Krajowego Systemu Ratowniczo-
Gaśniczego (KSRG) została ponownie 
włączona jednostka OSP Wola Kałkowa 
z terenu gminy Bedlno. Obecnie na tere-
nie powiatu kutnowskiego w strukturach 
KSRG funkcjonuje 16 jednostek OSP.
W 2025 roku w ramach spotkań dot. sze-
roko rozumianej prewencji społecznej 

Państwowej Straży Pożarnej, Komen-
da Powiatowa PSP w Kutnie przeprowa-
dziła 20 spotkań w placówkach oświato-
wych, w których łącznie uczestniczyło 
ok.1500 uczniów przedszkoli i szkół z te-
renu pow. kutnowskiego. Od 2026 roku 
zostanie wdrożony tzw. Inkubator Szko-
leniowy służący do procesu przydziału 
miejsc na szkolenia organizowane przez 
KP PSP w Kutnie. Dzięki temu możliwe 
będzie zapewnienie optymalnego pozio-
mu gotowości operacyjnej jednostek 
OSP, co bezpośrednio przełoży się na 
zwiększenie odporności lokalnej społecz-
ności i podniesienie poziomu bezpieczeń-
stwa wewnętrznego na terenie powiatu 
kutnowskiego.

Mł. kpt. Krzysztof Orłowski

Czad, pożary i wypadki drogowe – interwencje strażackie w 2025 roku

Poślizg – najczęstsza przyczyna urazów
Upadki na śliskiej nawierzchni należą do 
najczęstszych zimowych zdarzeń prowa-
dzących do kontuzji; zwłaszcza złamań 
nadgarstków, kostek czy urazów kręgo-
słupa. Aby zmniejszyć ryzyko, warto wy-
bierać obuwie z antypoślizgową pode-
szwą, najlepiej z wyraźnym bieżnikiem. 
Pomocne mogą być również nakładki an-
typoślizgowe, szczególnie dla osób star-
szych. Ważne jest także dostosowanie 
tempa chodu do warunków – ostrożność 
i krótsze kroki znacząco poprawiają sta-
bilność.
Odpowiednia odzież i ochrona przed
zimnem
Niskie temperatury zwiększają ryzyko 
wychłodzenia i odmrożeń, a sztywność 
mięśni sprzyja naciągnięciom i naderwa-
niom. Ubieranie się „na cebulkę” pozwa-
la regulować temperaturę ciała i zapobie-
ga przegrzaniu lub wyziębieniu. Ręka-
wiczki, czapka i szalik nie są dodatkiem, 
lecz elementem ochronnym. Nie należy 
zapominać o osłonie stawów – szczegól-
nie kolan i nadgarstków – które zimą są 
bardziej podatne na urazy.
Sporty zimowe – przyjemność
z zasadami bezpieczeństwa
Narciarstwo, snowboard czy łyżwiarstwo 
to popularne formy zimowej rekreacji, 
jednak wymagają odpowiedniego przy-
gotowania. Przed wyjściem na stok lub 
lodowisko warto wykonać rozgrzewkę, 
która poprawi elastyczność mięśni 
i zmniejszy ryzyko kontuzji. Kask, 
ochraniacze oraz sprawny, dopasowany 

sprzęt to absolutna podstawa. Należy tak-
że dostosować poziom trudności trasy do 
swoich umiejętności i unikać nadmiernej 
brawury.
Aktywność fizyczna i wzmacnianie
organizmu
Regularna aktywność fizyczna przez cały 
rok wzmacnia mięśnie, poprawia równo-
wagę i koordynację, co zimą ma szcze-
gólne znaczenie. Ćwiczenia, wzmacnia-
jące mięśnie głębokie oraz trening rów-
nowagi, mogą skutecznie zapobiegać 
upadkom. Równie ważna jest dieta boga-
ta w witaminy i minerały, zwłaszcza wi-
taminę D i wapń, które wspierają zdrowie 
kości.
Rozsądek i uważność na co dzień
Profilaktyka urazów zimowych to nie tyl-
ko sprzęt i odzież, ale także codzienne na-
wyki. Sprawdzanie prognozy pogody, 
unikanie oblodzonych skrótów, używa-
nie poręczy na schodach, czy dobre 
oświetlenie otoczenia domu, znacząco 
zwiększają bezpieczeństwo. Warto pa-
miętać, że pośpiech jest częstą przyczyną 
wypadków.
Zima nie musi oznaczać kontuzji. Świa-
dome podejście do bezpieczeństwa, od-
powiednie przygotowanie i troska o zdro-
wie, pozwalają cieszyć się urokami tej 
pory roku bez niepotrzebnego ryzyka.
Jak pomóc osobom starszym w czasie 
zimy? – wspólna odpowiedzialność 
w chłodnych miesiącach
Zima – to szczególnie trudny okres dla 
osób starszych. Niskie temperatury, oblo-
dzone chodniki, krótkie dni oraz zwięk-

szone ryzyko infekcji sprawiają, że se-
niorzy wymagają w tym czasie większej 
troski i wsparcia. Pomoc nie zawsze musi 
oznaczać duże działania – często wystar-
czą drobne gesty, które realnie poprawia-
ją bezpieczeństwo i komfort życia.
Bezpieczeństwo w domu i poza nim
Jednym z największych zagrożeń dla se-
niorów zimą są upadki. Śliskie chodniki, 
schody czy nieodśnieżone podjazdy, 
mogą prowadzić do poważnych urazów. 
Pomoc osobom starszym w odśnieżaniu, 
posypywaniu lodu piaskiem lub solą oraz 
w robieniu zakupów, może znacząco 
zmniejszyć ryzyko wypadków. Warto 
także zwrócić uwagę na bezpieczeństwo 
w domu – usunięcie luźnych dywaników, 
dobre oświetlenie oraz łatwy dostęp do 
poręczy, zwiększają stabilność i pewność 
poruszania się.
Ciepło i ochrona przed wychłodzeniem
Seniorzy są bardziej narażeni na wychło-
dzenie organizmu, nawet w pomieszcze-
niach. Pomoc w zapewnieniu odpowied-
niej temperatury w mieszkaniu, spraw-
dzenie sprawności ogrzewania, czy do-
starczenie ciepłych ubrań i koców to pro-
ste, ale bardzo ważne działania. Warto 
także przypominać o ubieraniu się war-
stwowo podczas wyjść na zewnątrz oraz 
o noszeniu ciepłych czapek, rękawiczek 
i obuwia z antypoślizgową podeszwą.
Wsparcie w codziennych obowiązkach
Zimą nawet podstawowe czynności 
mogą stać się dla osób starszych wyzwa-
niem. Pomoc w zakupach, dostarczanie 
leków z apteki, odprowadzanie do leka-

rza czy urzędu, to konkretne formy 
wsparcia, które odciążają seniorów 
i zwiększają ich poczucie bezpieczeń-
stwa. W przypadku osób mieszkających 
samotnie szczególnie ważna jest regular-
na kontrola – telefon lub krótka wizyta 
mogą zapobiec wielu problemom.
Zdrowie i profilaktyka
Okres zimowy sprzyja infekcjom, dlate-
go warto wspierać osoby starsze w dba-
niu o zdrowie. Przypominanie o regular-
nym przyjmowaniu leków, odpowiedniej 
diecie, nawodnieniu oraz wizytach kon-
trolnych u lekarza ma ogromne znacze-
nie. Ruch, dostosowany do możliwości 
seniora – nawet krótkie spacery czy ćwi-
czenia w domu – pomaga utrzymać 
sprawność i dobre samopoczucie.

Wsparcie emocjonalne
i przeciwdziałanie samotności
Zima - to także czas, w którym seniorzy 
częściej odczuwają samotność i izolację. 
Krótsze dni i trudne warunki pogodowe 
ograniczają kontakty społeczne. Rozmo-
wa, wspólne spędzanie czasu, zaproszenie 
na herbatę czy pomoc w korzystaniu z tele-
fonu lub Internetu mogą, znacząco popra-
wić nastrój i jakość życia osób starszych.
Pomoc osobom starszym zimą to wyraz 
solidarności i odpowiedzialności społecz-
nej! Uważność, życzliwość i gotowość do 
wsparcia sprawiają, że trudny zimowy 
okres staje się dla seniorów bezpieczniej-
szy i mniej samotny. Czasem wystarczy 
zapytać: „Czy mogę w czymś pomóc?” – 
by zrobić naprawdę wiele.

Zima – to czas urokliwych krajobrazów i aktywności na świeżym powietrzu, ale także okres zwiększo-
nego ryzyka urazów. Oblodzone chodniki, krótszy dzień, niskie temperatury oraz uprawianie spor-

tów zimowych sprzyjają wypadkom, których często można uniknąć dzięki odpowiedniej profilaktyce. 
Eksperci podkreślają, że kluczem do bezpieczeństwa jest przygotowanie, rozwaga i dbałość o zdrowie.

Zima nie odpuszcza – jak zadbać o siebie i bliskich w czasie mrozów i śniegu
MATERIAŁ PROMOCYJNY KSS

Życie społeczne
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Powyżej: oberża w Żychlinie.

Po prawej: tablica pamiątkowa 
umieszczona na tym historycz-
nym budynku.

FO
T.

 R
J

Nowa Oberża w Kutnie. W kółku: tablica upamiętniająca nocleg członków Rządu Narodowego.

FO
T.

 R
JHotel Polski lub tzw. Nowa 

Oberża to prawdziwa ozdoba 
centrum Kutna.

Obiekt został wzniesiony w 1843 roku 
przez Feliksa Mniewskiego, ówczesne-
go właściciela Kutna. Jest to budynek 
nierozerwalnie związany z Powstaniem 
Styczniowym, gdyż w nocy z 22/23 
stycznia 1863 roku przybyli tu na nocleg 
członkowie powstańczego Rządu Naro-
dowego, co upamiętnia od kilkudziesię-
ciu lat tablica ufundowana przez Towa-
rzystwo Przyjaciół Ziemi Kutnowskiej. 
21 stycznia br. o 12.00 pod tablicą m.in. 
delegacja Kutnowskiej Rady Pamięci 
Narodowej złoży kwiaty. 
W Żychlinie miejscem, gdzie upamięt-
niono zgromadzenie i organizowanie się 
powstańców, jest historyczny budynek 
żychlińskiej oberży z XIX wieku. 
W styczniu 2023 roku odsłonięto tu ta-
blicę pamiątkową poświęconą wydarze-
niom sprzed 160 lat. (rj)

Pamięci Powstania Styczniowego

Rosyjska mapa Kutna z 1915 roku z widocznym układem rzecznym w centrum miasta.

Mapa traktu kaliskiego z 1825 r. z uchwyconym układem rzecznym.

Przebieg działek pozostałej po cieku wodnym.

Lokalizacja fragmentu mostku na ul. 1 Maja. Źródło: google.com.

Na ulicy 1-go Maja, po stronie 
zachodniej, pomiędzy ulicą 

Zygmunta Krasińskiego i ulicą 
Mikołaja Kopernika, do dzisiaj 
można zobaczyć murek po starym 
moście nad odpływem – kanałem 
z dawnej Cukrowni „Konstan-
cja”, który istniał w miejscu jed-
nego z koryt rzeki Ochni.

Kanał ten widoczny jest również na sta-
rych mapach, np. z 1915 roku, obok dru-
giego koryta Ochni, które przepływało 
pomiędzy obecnymi ulicami Juliusza 
Słowackiego i Zygmunta Krasińskiego.
Regulację koryta rzeki Ochni wykonali 
Niemcy w czasie okupacji. Drugie ko-
ryto rzeki Ochni zostało zlikwidowane 
w latach dwudziestych, w okresie mię-
dzywojennym, w trakcie wyznaczania 
i budowy dzielnicy Nowe Kutno. Dziel-
nica ta znajdowała się pomiędzy ulica-
mi: Juliusza Słowackiego a Mikołaja 
Reja i Mikołaja Kopernika.
Na współczesnych mapach kanał ten 
jest nadal widoczny w postaci wydzie-
lonej działki, między innymi o numerze 
746. Trzy koryta były starymi odnoga-
mi, płynącymi w szerokiej dolinie rzeki, 
pomiędzy wzniesieniami i tarasami po 
stronie północnej i południowej doliny. 
Powodzie, występujące niegdyś w tej 
części miasta oraz stare koryta rzeki 
Ochni, mogą uzasadniać nazwę tej 
dzielnicy – Wenecja.

Bogdan Krawczyk
Fot. PPU MagBud

Mostek na ul. 1 Maja
Tajemnice Kutna

Życie historyczne
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Kolumnę opracował Jerzy Michał Papiewski

Sport – to piękna i absorbująca dziedzi-
na naszego codziennego życia; no, może 
nie dla wszystkich, ale na pewno dla 
większości; w tym i dla mnie. Żyjemy 
wśród różnych Jego dziedzin. Przeży-
wamy mocno sukcesy reprezentantów 
Polski, regionu łódzkiego i całej Ziemi 
Kutnowskiej. Jesteśmy przeważnie dłu-
go też podekscytowani niespodziewany-
mi lub przewidywalnymi porażkami. 
Analizujemy je, czy musiało do nich 
dojść. W każdym bądź razie staramy się 
być – i to obiektywnie – ze Sportem na 
Ty! Prawdziwym przecież kibicem się 
jest, a nie bywa. W praktyce wygląda to 
jednak inaczej. O tym wszystkim, co 
w Sporcie nas nurtuje, cieszy, czy mar-
twi – będziemy cyklicznie w naszym 

dwutygodniowym, specjalnym felieto-
nie sportowym „Powiatowego Życia 
Kutna” pisać. Dzisiejszy pierwszy nu-
mer jest wprowadzeniem ogólnym do 
perspektywicznej tematyki. Jeżeli zacni 
Państwo będą chcieli podzielić się 
z nami swoimi uwagami, refleksjami, 
spostrzeżeniami – to będziemy bardzo 
wdzięczni i już z góry dziękujemy. 
A tymczasem… Wszystkim Ludziom 
Sportu – i nie tylko – z naszej pięknej 
Małej Ojczyzny mówimy Do siego 
roku! Ja natomiast nisko się Wam kła-
niam i życzę tylko – sobie i Kibicom – 
dobrej promocji sportowej naszego Gro-
du – poprzez satysfakcjonujące wyniki 
drużyn – Miasta Róż Kutna.

Pap

Moim zdaniem…
Zezem na kulturę fizyczną

1. Polega on na wyborze wyróżniające-
go się zawodnika, zespołu i trenera 
powiatu kutnowskiego w 2025 roku.

2. Organizatorem jest Redakcja „Po-
wiatowego Życia Kutna”, a honoro-
wym patronem Paweł Markiewicz, 
przewodniczący Rady Miasta Kutna. 

3. Kandydatury dotyczą sportowców 
naszego rejonu oraz innych regio-
nów Polski pod warunkiem, że aktu-
alnie reprezentują oni barwy Ziemi 
Kutnowskiej.

4. Konkurs jest adresowany do osób 
indywidualnych oraz klubów i sto-
warzyszeń związanych ze sportem.

5. Zgłoszenia należy kierować na adres: 
„Powiatowe Życie Kutna”, 99-300 
Kutno, pl. Wolności 14/18; e-mail: 
powiatowe@zyciekutna.com.pl

6. Ostatecznego wyboru, spośród kan-
dydatów i drużyn dokona Kapituła 
Konkursu powołana przez „PŻK”. 
Będą to dziennikarze z „PŻK” i ho-
norowi goście.

7. Termin składania propozycji na Naj-
lepszego sportowca, zespół i selek-
cjonera Ziemi Kutnowskiej 2025” 

oraz innych sugestii tematycznych – 
do końca lutego 2026 r.

8. Uroczyste ogłoszenie wyników oraz 
wręczenie okolicznościowych pu-
charów i dyplomów odbędzie się 
w Sali Konferencyjnej Urzędu Mia-
sta Kutna.

Regulamin konkursu 
na Najlepszych

Miejski Klub Sportowy Stal 
Kutno 2025 rok zamknął do-

skonałymi wynikami we współza-
wodnictwie na arenie krajowej, 
jak również w turniejach między-
narodowych. Potwierdza to pozy-
cję Kutna jako stolicy polskiego 
baseballu.

Przypomnĳmy wyniki zespołów z Mia-
sta Róż: drużyna Młodzików zdobyła 
wicemistrzostwo Polski, zespół junio-
rów młodszych U15 – brązowy medal, 
team juniorów U18 – tytuł wicemistrza 
Polski, a ekipa młodzieżowa U23 wy-
walczyła 4 miejsce ocierając się o po-
dium, natomiast Seniorzy zostali wice-
mistrzami Polski oraz zdobyli Puchar 
Polski i zajęli II miejsce w Turnieju 
Kwalifikacyjnym Pucharu Europy, co 
przełożyło się na awans do udziału 
w Europejskim Pucharze Federacji 
w 2026 roku. Należy też wspomnieć 
o udziale najmłodszych grup. To uczest-
nicy zajęć z miejskiego programu – Mój 
pierwszy trening,  w turnieju tee-ball 
o Puchar Prezydenta Małej Ligi Kutna 
Aleksandra Wysoczyńskiego, rozegra-
nego podczas Święta Róż w ramach Tur-
nieju Kutno Cup 2025. To było duże 
sportowe wydarzenie, które przyciągnę-
ło drużyny z Polski i z zagranicy. W tym 
miejscu należy podkreślić wsparcie fi-
nansowe Ministerstwa Sportu i Turysty-
ki  w ramach programu play ball realizo-
wanego przez Polski Związek Baseballu 
i Softballu. Wszystkie przedsięwzięcia 
w 2025 roku nie byłyby możliwe bez 
wsparcia i finansowania przez Miasto 
Kutno, Urząd Marszałkowski Woje-
wództwa Łódzkiego i już wspomniane-
go Ministerstwo Sportu i Turystyki w ra-
mach Programu Pro, a także sponsorów 
lokalnych EKOBUD, SOLEVO, jak 
również wsparcia medialnego Powiato-

wego Życie Kutna i Radia Q, KCI, Pa-
noramy.
Mówi prezes Klubu Aleksander Wyso-
czyński: – Rok 2026 stawia przed Nami 
wyzwanie do wytężonej pracy, by po-
prawić osiągnięcia  z poprzedniego roku 
i by zostały podniesione poprzeczki 
w poszczególnych kategoriach wieko-
wych, bo mamy potencjał i będziemy 
zmierzali do tego, by osiągnąć ten kieru-
nek.
Celem podstawowym Klubu jest rozwój 
i popularyzacja baseballu wśród dzieci, 
młodzieży i dorosłych, w szczególności 
na terenie Miasta Kutna i Gminy Kutno 
oraz organizowanie imprez i zawodów 
sportowych i działań promocyjnych wo-
kół nich. Nasze cele  będziemy realizo-
wać poprzez prowadzenie zajęć szkole-
niowych i treningów dla grup wieko-
wych: U10, U12, U15, U18, senior –
Ekstraliga oraz innych grup wiekowych, 
jeżeli są prowadzone w danym sezonie 
na podstawie zgłoszeń do PZBall, pro-
wadzenie zajęć otwartych i naborowych 
dla mieszkańców, w tym w ramach pro-
gramów lokalnych np. Mój Pierwszy 
Trening. Celem sportowym jest organi-
zacja i udział w rozgrywkach oraz tur-
niejach prowadzonych przez PZBall, 
w tym turniejów kwalifikacyjnych i fi-
nałowych Mistrzostw Polski w katego-
riach dziecięcych i młodzieżowych oraz 
udział drużyn seniorskich w rozgryw-
kach ligowych, a także udział w Turnie-
jach Ogólnopolskich i Międzynarodo-
wych w zależności od kalendarza spor-
towego i kwalifikacji. Klub będzie ściśle 
współpracował z Miastem Kutno i MO-
SiR-em przy realizacji wydarzeń sporto-
wych  i promocyjnych oraz brał udział 
w wydarzeniach miejskich jak: Kutnow-
ska Majówka, Święto Róży i innych or-
ganizowanych na Ziemi Kutnowskiej 
i w regionie łódzkim. Będziemy na bie-
żąco podejmować działania informacyj-

ne i promocyjne przy współpracy z me-
diami lokalnymi i regionalnymi. Klub 
będzie starał się kreować pozytywny wi-
zerunek Miasta Kutna poprzez udział 
w rozgrywkach i wydarzeniach sporto-
wych o zasięgu regionalnym i ogólno-
polskim. Poza wsparciem Miasta Kutna, 
Urzędu Marszałkowskiego Wojewódz-
twa Łódzkiego i Ministerstwa Sportu 
i Turystyki liczymy także na dotychcza-
sowych  sponsorów oraz zapraszamy za-
interesowane instytucje i osoby do 
współpracy. Powodzenia!

Fot. MKS Stal Kutno

Kutnowski Klub ma 
uzdolnioną młodzież, 
na którą może za-
wsze liczyć.

Ambitne cele baseballistów MKS Stal Kutno na 2026 rok
Sportowe przeżycie
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Kolumnę opracował Jerzy Michał Papiewski

30 listopada br. rozpoczęły się rozgryw-
ki mistrzowskie I i II ligi halowej ama-
torskiej piłki nożnej. To już 21 edycja 
tych zawodów organizowanych z wiel-
ką atencją przez kutnowski MOSiR, 
którego dyrektorem jest Jarosław Szała-
macha. Mecze rozgrywane są w nie-
dziele od godz. 8.00, w hali sportowej 
SP nr 1 w Kutnie. Stoją na niezłym po-
ziomie i cieszą się dużym zainteresowa-
niem kibiców futsalu. Potrwają one do 
końca marca 2026 r. Komisarzem, za-
równo I i II ligi, jest długoletni sędzia 
piłki nożnej i ambitny działacz sporto-
wy Mirosław Krzymiński. W ostatniej 
kolejce I ligi osiągnięto rezultaty: SKR 
Witonia – Star Team 2:5, Young Boys – 
Boruta Łęczyca 6:2, Beer Lovers – Gla-
diator Daszyna 4:3, Expom Krośniewi-
ce – Jurny Buhaj 1:4, Śródmieście – 
Władcy Północy 3:4, 1,5 l/g – Old Boys 
Mika 3:5, Viva Prosto – Animex K1 7:4. 
Po czwartej kolejce na czele tabeli, z 12 
pkt, są zespoły: Old Boys Mika i Star 
Team. Gonią ich drużyny: Jurny Buhaj, 
SKR Witonia, Władcy Północy i Viva 
Prosto. Mają one po 9 pkt. Ostatnie lo-

katy zajmują: 12. Gladiator Daszyna, 
13. Boruta Łęczyca i 14. 1,5 l./g. – nie 
zdobyły dotychczas żadnego punktu. 
Królami strzelców są: Maksymilian 
Rożniatowski (Star Team) – 7 bramek 
oraz Adam Szymański (Young Boys) 
i Łukasz Szczygielski (Jurny Buhaj) 
z 6 golami. 

W czwartej kolejce mistrzostw II ligi 
padły następujące wyniki: STS Sławo-
szew – Walkower 4:5, Fair Play Kutno – 
WKS 37 PP Kutno 4:5, KAM Bruk 
Team – Rosołek Futsal 5:7, ZHL Ży-
chlin – Folga 4:5, MKS Żychlin – Old-
Boys Kutnotrans 4:0, GKS Byszew – 
GTA 7:0, AKSDelta – Dąbrowszczak 
POLSAD 9:0, pauzował zespół Anime-
xu K2. Prowadzi w tabeli MKS Ży-
chlin – 12 pkt. przed Rosołkiem Futsal 
10 pkt. i WKS 37 PP 9 pkt. Ostatnie 
2 miejsca, bez punktów, zajmują: 14 
miejsce – Kam Bruk Team i 15. GTA. 
Najlepsi aktualnie strzelcy tej ligi to: 
Michał Janakowski (Oldboys Kutno-
trans) – 11 goli i Stanisław Florczak 
(Rosołek Futsal) – 10 bramek.

Gra aktywna i rekreacyjna KAHLPN!

WPolitechnice Łódzkiej, na 
basenie 25-metrowym, od-

była się pierwsza runda tegorocz-
nej Ligi Dzieci i Młodzików. Re-
prezentanci UKS „Delfinek” Kut-
no zaprezentowali świetną formę 
bĳąc rekordy życiowe i zdobywa-
jąc wysokie lokaty w swoich kon-
kurencjach.

Mówi prezes tego prężnego Stowarzy-
szenia Anna Szczepańska:
– „Najwięcej powodów do radości do-
starczył Łukasz Tomczak (r. 2015), któ-
ry popisał się znakomitymi startami. Na 
50 m stylem klasycznym triumfował 
z wynikiem 38.84 uzyskując 265 punk-
tów, a na 100 m stylem grzbietowym 
wywalczył 2 miejsce z czasem 1:21.47 – 
poprawiając swoje dotychczasowe ży-
ciówki.
Bardzo dobry występ zanotował rów-
nież Vasyl Sadovo (r. 2014). Na 50 
m stylem motylkowym zajął 9 miejsce 
i poprawił poprzednią życiówkę o blisko 
9 sekund (46.00 – 142.5%). W konku-
rencji 200 m stylem dowolnym uzyskał 
solidny rezultat 3:07.87 i zdobył 144 
punkty.
Świetny czas i piękny styl w wykonaniu 
Wojciecha Kotkowskiego (r. 2017) 
w konkurencjach 50 m stylem motylko-
wym czas: 47.52 i 50m stylem klasycz-
nym czas: 52.09. Zaprezentował bardzo 
dobre predyspozycje i przygotowanie 
techniczne. Wynik poniżej 50 sek. 
w stylu motylkowym u 8 latka to świet-
ny prognostyk na przyszłość. Czeka nas 
dalsza praca nad techniką bez nadmier-
nej presji na wynik.

W zmaganiach chłopców dobrze zapre-
zentował się także Juliusz Czarnecki 
(r. 2015). W konkurencji 50 m stylem 
klasycznym zajął 18 miejsce z czasem 
55.48 (90 pkt.) bĳąc przy tym rekord ży-
ciowy, który uzyskał pod koniec listopa-
da. Na 100 m stylem dowolnym ukoń-
czył wyścig z wynikiem 1:39.19.
Wśród dziewcząt najlepszy wynik punk-
towy uzyskała Lena Ziółkowska (r. 
2015). Na 100 m stylem dowolnym zaję-
ła znakomite 2 miejsce z czasem 1:17.53 
zdobywając 272 punkty i poprawiając 
rekord życiowy. Na 50 m stylem kla-
sycznym była trzecia (44.13 – 265 pkt.).
Świetną formą wykazała się także Alek-
sandra Kobus (r. 2014), która na 100 
m stylem klasycznym uzyskała 1:37.82, 
co dało jej 9 miejsce oraz pełne 259 
punktów.
Zofia Kotkowska (r. 2013) zanotowała 
bardzo dobry występ na 200 m stylem 
dowolnym zajmując 19 miejsce z cza-
sem 2:56.59 (243 pkt.) i wyraźnie popra-
wiając swoje dotychczasowe osiągnię-
cie. Na 50 m motylkiem również utrzy-
mała wysoką formę.
Obiecujące wyniki zaprezentowała rów-
nież Maja Matusiak (r. 2014), która na 
100 m stylem klasycznym uzyskała 
1:39.95 (242 pkt.), a na 50 m motylkiem 
osiągnęła czas 47.80 i zdobyła 125 
punktów”.
Zawodnicy UKS „Delfinek” Kutno po-
kazali, że są dobrze przygotowani do se-
zonu 2026, a liczne rekordy życiowe 
i wysokie miejsca dają powody do opty-
mizmu przed kolejnymi rundami. Trene-
rzy podkreślają zaangażowanie młodych 
pływaków oraz stabilny wzrost formy 
u większości zawodników. Tak trzymać!

Czołową zawodniczka „Delfinka” jest 10-letnia Lena Ziółkowska.FO
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Kutnowski pływacki „Delfinek” 
zakończył rok 2025 z dobrymi 
wynikami

Mecz 18 kolejki mistrzostw II 
ligi koszykówki męskiej 

grupy A w Międzychodzie, po-
między teamami środka tabeli – 
miejscowym Sokołem i KS BNG 
Kutno – zapowiadał się interesu-
jąco już przed jego rozpoczę-
ciem.

Gospodarze chcieli za wszelką cenę 
zrewanżować się Kutnianom za jesien-
ną u nich porażkę 79:86. Goście nato-
miast naładowani byli hura-optymi-
zmem po dwóch dobrych i wysoko wy-
granych meczach, w których przekro-
czyli prestiżowy 100 punkt: z Tarnovią 
Tarnowo Podgórne 101:82 i Spójnią II 

Stargard 113:70. Poza tym oba zespoły 
miały zbliżony do siebie dorobek ligo-
wy – Sokół 10 zwycięstw i 7 porażek, 
a KS BNG 9 wygranych spotkań 
i 7 przegranych. Sokół zajmował w ta-
beli 6 lokatę z 27 pkt., a Kutno – 8, ale 
ma jeden mniej rozegrany mecz. 
Przejdźmy do meczu. 

Sokół Międzychód – KS BNG Kutno 
78:74 (w kwartach: 12:22, 21:18, 
29:11, 16:23).

Dla KS BNG punktowali: Oleksandr 
Shcherbatiuk 21, Mikołaj Wojciechow-
ski 16, Maciej Wiercioch 14, Mateusz 
Ćwirko-Godycki 10, Jakub Zapart 5, 
Kacper Dominiak 3, Aleksander Fabi-

szewski 1. Trener Bartłomiej Szczepa-
niak tak ocenił mecz: – To był prawdzi-
wy spektakl walki. Przegraliśmy go 
przez słabiutką w naszym wykonaniu 
trzecią odsłonę tego trzymającego 
w dużym napięciu spotkania. Jak się 
okazało później popełniliśmy w niej kil-
ka prostych błędów i strat, które zade-
cydowały o porażce. Później, niestety, 
zabrakło już czasu. Byliśmy w przekro-
ju meczu lepsi, ale taki już jest ten sport 
i jego uroki. Mimo porażki jestem zado-
wolony z mojego zespołu, który na par-
kiecie w Międzychodzie zostawił dużo 
zdrowia i potu. 

Następny mecz 17 stycznia o godz. 
17.00 w Kutnie z Basketem Kruszwica.

Porażka, po której pozostał niedosyt

W17 kolejce – pierwszej 
w tym roku w Kutnie – 

podopieczni trenera Bartłomieja 
Szczepaniaka i jego asystenta Pa-
tryka Kołodziejczaka zmierzyli 
się z trzecim zespołem tabeli II 
ligi koszykówki męskiej Tarno-
vią Tarnowo Podgórne, z którym 
jesienią na wyjeździe przegrali 
66:93.

Przed spotkaniem w hali sportowej SP 
nr 9 drużyna z Wielkopolski miała w 15 
meczach zdobytych 27 punktów; 12 
zwycięstw i 3 porażki: u siebie 7 wygra-
nych i bez przegranej, a na wyjazdach 
5:3. Kutnianie plasowali się na 8 pozy-

cji z dorobkiem 23 pkt. w 15 meczach, 
mając odniesionych 8 zwycięstw i po-
niesionych 7 porażek; u siebie 6:1, a na 
wyjazdach 2:6. Była więc doskonała 
okazja, aby u siebie zwyciężyć Tarno-
vię i sprawić kibicom basketu nowo-
roczny prezent. I tak się stało!

KS BNG Kutno – Tarnovia Basket 
Tarnowo Podgórne 101:82, w kwar-
tach (29:19, 23:27, 22:12, 27:24).

Dla „Kutna” punktowali: Dominiak 25, 
Wojciechowski 22, Wiercioch 15, Za-
part 14, Ćwirko-Godycki 10, Shcherba-
tiuk 6, Popławski 4, Fabiszewski 2, To-
masz Cybulski 2 (na 100 i 101 pkt), Po-
znański 1. 

Trener Szczepaniak tak podsumował 
mecz: – Jestem ogromnie rad ze zwy-
cięstwa, bo moja drużyna zagrała na-
prawdę klasowy mecz i to z bardzo 
trudnym rywalem. Wszyscy chłopcy 
zasłużyli na duży aplauz. Udowodnili-
śmy niedowiarkom, że mamy coraz lep-
szy zespół i możemy nawet grać o naj-
wyższe lokaty w tabeli naszej grupy.

Kutnianie prowadzili przez cały mecz, 
najwięcej 26 punktami. Dodajmy, że 
ozdobą spotkania były dwa celne rzuty 
za 3 pkt. – Macieja Wierciocha i Kacpra 
Dominiaka oddane z odległości ponad 
8 metrów. W przerwach meczu tańczyła 
świetna grupa „Move On” pod kierow-
nictwem Marty Tomczak.

Po świetnym meczu udany rewanż KS BNG

Na zakończenie rundy jesien-
nej i ostatniego w niej meczu, 

w hali SP nr 9 w Kutnie, pod-
opieczni trenera Bartłomieja 
Szczepaniaka podejmowali zespół 
rezerw silnego kiedyś ekstraligo-
wego teamu ze Stargardu. Ale to 
już historia.

Pierwsza ich drużyna nie gra już w naj-
wyższej klasie, a jej następcy przed spo-
tkaniem XV kolejki mistrzostw II ligi 
w Kutnie, zajmowali z 14 pkt, ostatnie 
miejsce w tabeli mając tylko jeden mecz 
wygrany i aż 12 porażek (zwycięstwo 
u siebie z Pogonią Mogilno 84:81). Kut-
nianie, mający w dorobku siedem zwy-
cięstw i siedem porażek, byli w tym 
przedświątecznym meczu (wspaniała 
jak zawsze atmosfera wytworzona przez 
kibiców i działaczy „Kutna”) zdecydo-
wanym faworytem, zwłaszcza że u sie-
bie mieli 5 odniesionych zwycięstw 
i jedną niespodziewaną porażkę z ekipą 
SMS PZKOSZ z Władysławowa.

KS BNG Kutno-PGE Spójnia II 
Stargard 113:70, w kwartach (31:24, 
20:18, 32:12, 30:16).
W tym meczu, który uatrakcyjniony był 
przez świetną taneczną grupę, kierowa-
ną przez Martę Tomczak z Dance Stu-

dio, gospodarze dominowali przez 
wszystkie jego cztery odsłony i to 
w każdej formacji. To był dla nich jakby 
dobry sparing. Młody zespół gości – do-
póki miał siły – grał ambitnie. Gwoli 
ścisłości podajemy kutnowskich punk-
tujących: Mikołaj Wojciechowski 24, 
Oleksandr Shcherbatiuk 19, Jakub Za-
part 18, Kacper Dominiak 11, Maciej 
Poznański 11, Mateusz Ćwirko-Godyc-
ki 11, Maciej Wiercioch 7, Michał Po-
pławski 5, Nikodem Tartanus 3, Maciej 
Szewczyk 3 i Maciej Czernicki (nie-
spełna 15-latek) 1.
Trener KS BNG Bartłomiej Szczepa-
niak ze stoickim spokojem powiedział 
po meczu: – Postawiliśmy przysłowio-
wą kropkę nad koszykarskim „i”. Ina-
czej nie mogło być, chociaż w sporcie 
zdarzają się nieprzewidywalne niespo-
dzianki.
Po raz pierwszy w tej rundzie zespół 
„Kutna” przekroczył w meczu 100 pkt. 
(za 3 pkt. Poznański i za 2 pkt Zapart). 
Wśród sędziów stolikowych pracowali 
bardzo operatywnie przedstawiciele ba-
sketowych Kujaw: Krzysztof Adam-
czyk i Arkadiusz Dominiak.Trener Bartłomiej Szczepaniak.
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Ósma wygrana KS BNG
Życie sportowe



14 14 stycznia 2026 • NR 1  | PŻK

Poziomo: A-1. Muzyczna szarża A-9. Orańska u Camusa B-5. Powstają przez dzia-
łanie kwasów na alkohole C-1. Srebrny w kinie C-9. Malinowski w komedii filmo-
wej Barei „Nie ma róży bez ognia” D-5. Kreuje postać Chilonidesa w historycznym 
dramacie Kawalerowicza pt. „Quo Vadis” E-1. Taczka na budowie E-9. Odcień, bar-
wa obrazu F-6. Serbski wojewoda G-2. Zboże na przemiał G-8. Boczna ściana wy-
robiska H-6. Brat Lecha i Czecha I-1. Psikus, figiel J-5. Materiał opatrunkowy K-1.
Opera Moniuszki L-5. Pies z b.starej rasy łagodnych Ł-1. Twierdza w pn. Afryce.
Pionowo: 1-A. Przed żarem z garnka ucieka 1-I. Blizna na środku brzucha 2-E. 
Wybitny polski aktor filmowy i teatralny (Jerzy) 3-A. Przenośny szałas pokryty 
skórami jelenimi, używany przez ludy mongolskie i tureckie 3-I. Olej w ramach 
4-E. Pospolita roślina lekarska 5-A. Pensja rencisty 5-I. Jaszczurka z kolcami 6-F.
Piąty w tablicy Mendelejewa 7-B. Zdenerwowanie przed występem 7-H. Roślina 
zielna z rodziny złożonych 8-F. Wścibski organ 9-A. Napisał „Jezioro Bodeńskie” 
10-E. Delfin słodkowodny 11-A. Można go głęboko składać 12-E. Rodzaj egzami-
nu 13-A. Żona Mahometa.
Rozwiązanie krzyżówki (hasło z ponumerowanych pól) należy przesłać w ciągu 7 dni 
na adres: „POWIATOWE ŻYCIE KUTNA”, 99-300 Kutno, plac Wolności 14/18.
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Krzyżówka
z hasłem nr 659

Opracował Jerzy Kałużka

Treść ogłoszeń prosimy zostawiać w skrzyn-
ce pocztowej pod adresem: 99-300 Kutno, 
plac Wolności 14/18.

Wynajmę garaż murowany Kutno ul. Warsz. 
Przedm. tel. 667 644 500

Szukam doświadczonej opiekunki do 90-let-
niej Pani w Kutnie, tel. 784 888 904

Sprzedam płyty paździerzowe 9 szt. Wym.: 
4x80x270 cm. Kutno tel. 661 348 099.

Sprzedam ziemię rolną o pow. 1,63 ha kl. 
III Sokołówek k. Żychlina, tel. 603 258 804.

Sprzedam działkę inwestycyjną o pow.
32 000 m2 w Żychlinie, tel. 603 258 804.

Sprzedaż i naprawa kosiarek spalinowych. 
Przetaczanie tarcz i bębnów hamulcowych. 
Tel. 604 140 241

Sprzedam działkę budowlaną w Leszczyn-
ku k/Kutna. Tel. 783 540 879.

Sprzedam gospodarstwo rolne w Witowie 
(gm. Krośniewice), zabudowania gospodar-
cze, budynek mieszkalny, ziemia – po-
wierzchnia 5,5 ha, tel. 783 436 872

Sprzedam działkę o pow. 2900 m² z budyn-
kiem.
Kutno, ul. Rolnicza 5. Tel. 602 188 167

Sprzedam działki o pow. 4200 m2 w gminie 
Nowy Duninów, światło i woda podłączone,
tel. 698 65 45 45

Sprzedam mieszkanie w Kutnie o metrażu 
33m² na ul. Krośniewickiej 20.
Tel. 608 745 179

Ogłoszeniadrobne

Następne wydanie „PŻK” 28 Stycznia 2026 roku
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Blisko 100 tys. sztuk papiero-
sów, bez polskich znaków ak-

cyzy, znaleźli i zabezpieczyli kut-
nowscy policjanci. Nielegalny to-
war znajdował się w dwóch samo-
chodach należących do 60 i 57-lat-
ka. Wartość uszczuplenia należ-
ności Skarbu Państwa, z tytułu 
nieopłaconego podatku akcyzo-
wego, wyniosła ponad 140 tys. zło-
tych. Za to przestępstwo grozi wy-
soka grzywna i kara do 3 lat po-
zbawienia wolności.

30 grudnia 2025 roku kutnowscy poli-
cjanci z Wydziału do Walki z Przestęp-
czością Gospodarczą, realizując działa-
nia własne, zauważyli dwa pojazdy oso-
bowe zaparkowane w nietypowym 
miejscu na ulicy Szpitalnej w Kutnie. 
Podczas legitymowania jeden z męż-
czyzn zaczął nerwowo się zachowywać, 
co wzbudziło podejrzenia funkcjonariu-
szy. Jak się okazało zasadne, bowiem 

podczas sprawdzenia aut policjanci zna-
leźli czarne worki z zawartością papie-
rosów różnych marek. Kutnowscy poli-
cjanci zabezpieczyli prawie 100 000 ty-
sięcy sztuk papierosów, bez polskich 
znaków akcyzy.
Jeszcze tego samego dnia policjanci za-
trzymali 60 i 57-latka przewożąc ich do 
jednostki Policji, gdzie zostali przesłu-
chani i usłyszeli zarzuty. Odpowiedzą 
z kodeksu karnego skarbowego, za po-
siadanie tytoniu bez polskich znaków 
akcyzy. aspirant Daria Olczyk

FO
T.

 K
PP

 W
 K

UT
NI

E

Zatrzymani z nielegalnym 
tytoniem

Rozmaitości
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Z wielkim smutkiem przyjęliśmy wiadomość o śmierci

ŚP. Piotra Pajmela,
bliskiego nam Kolegi

i zarazem Przyjaciela „PŻK”,
długoletniego działacza sportowego, społecznego

i samorządowego na Ziemi Kutnowskiej.

Rodzinie składamy szczere kondolencje.

Rafał Jóźwiak i Jerzy Michał Papiewski
„Powiatowe Życie Kutna”

Cześć Jego Pamięci!

Z głębokim żalem i smutkiem zawiadamiamy, że w dniu
31 grudnia 2025 roku zmarła w wieku 92 lat

ŚP. Halina Jóźwiak

Z wykształcenia inż. rolnik – absolwentka SGGW. Wieloletnia, 
oddana kierowniczka i pracownica Stacji Oceny Nasion w Kutnie 

i w Płocku oraz Centrali Nasiennej w Kutnie, gdzie dała się
poznać jako osoba rzetelna, sumienna i życzliwa ludziom.

Córka Wacława, zamordowanego przez Niemców w styczniu 1945 
roku w Radogoszczu. Przez całe życie niosła w sobie pamięć

o tragicznych losach swojej rodziny, zachowując przy tym
godność, dobroć i wrażliwość na drugiego człowieka.

W Zmarłej straciliśmy osobę prawą, dobrą i opiekuńczą, która
pozostawiła po sobie ciepłe wspomnienia oraz wdzięczność tych, 

którzy mieli szczęście Ją znać.
Uroczystości pogrzebowe odbyły się na Cmentarzu

w Gołąbkach–Jawczycach koło Warszawy.

Bożena, Izabela i Rafał Jóźwiakowie
oraz pozostała rodzina, przyjaciele i sąsiedzi.

Msza Św. w Jej intencji odbędzie się 21.01.2026 r. o 18.00
w kościele św. Jana Chrzciciela w Kutnie.

Cześć Jej Pamięci!

Szopka uruchamiana jest po każdej 
mszy św., w okresie Świąt Bożego Na-
rodzenia, aż do 2 lutego. Ruchome po-
stacie, starannie wykonane elementy 
scenografii oraz sprawnie działająca 
mechanika sprawiają, że widzowie 
z zainteresowaniem śledzą kolejne sce-
ny, a wielu z nich wraca tu co roku, 
traktując wizytę jako nieodłączny ele-
ment świątecznej tradycji.
Dla najmłodszych, to często pierwsze 
spotkanie z tak rozbudowaną formą bo-
żonarodzeniowej szopki, dla starszych –

sentymentalny powrót do wspomnień 
z dzieciństwa. Ruchoma szopka 
w Woźniakowie jest nie tylko ozdobą 
kościoła, ale także ważnym symbolem 
lokalnej wspólnoty i ciągłości tradycji, 
które mimo upływu lat wciąż potrafią 
wzruszać i zachwycać. Wiemy, że woź-
niakowska szopka powstała kiedy pro-
boszczem był ks. Kazimierz Cichecki 
(1975-1981). Nie wiemy, kto jest twór-
cą rzeźb, czy też systemu mechaniczne-
go. A może ktoś z naszych Czytelników 
to wie? (rj)

Ruchoma szop-
ka, w Kościele 

pw. św. Michała 
Archanioła w Kut-
nie-Woźniakowie, 
od lat pozostaje 
jedną z najbardziej 
rozpoznawalnych 
i lubianych atrak-
cji bożonarodze-
niowych w tej czę-
ści Ziemi Kutnow-
skiej. To wyjątko-
we dzieło sztuki lu-
dowej, pielęgnowa-
ne przez Salezja-
nów, od kilkudzie-
sięciu lat zdobi 
świątynię i nie-
zmiennie przyciąga 
zarówno dzieci, jak 
i dorosłych. FO

T.
 R

J

Ruchoma szopka w Woźniakowie
Świąteczna tradycja zachwycająca pokolenia

Podczas opłatkowego spotka-
nia kapłanów ks. Wojciech 

Osial, Biskup Łowicki, mianował 
nowych kanoników gremialnych 
i honorowych, m. in. Archikole-
giackiej Kapituły Łęczyckiej. No-
minacje te są wyrazem uznania 
za szczególne zasługi na rzecz 
Diecezji oraz zaangażowanie 
w życie kościoła lokalnego.

W gronie nowo mianowanych kanoni-
ków honorowych znalazł się ksiądz Ra-
fał Wiśniewski, proboszcz Parafii pw. 
św. Błogosławionych Męczenników 
Kutnowskich w Kutnie. To ważne wy-
różnienie nie tylko dla samego kapłana, 
ale także dla kutnowskiej wspólnoty pa-
rafialnej, podkreślające jej aktywną 
obecność w strukturach Diecezji Ło-
wickiej.
Decyzją biskupa do grona kanoników 
gremialnych zostali powołani: ksiądz 
Grzegorz Cieślak, proboszcz Parafii pw. 
św. Jakuba Apostoła w Skierniewicach, 
oraz ksiądz Grzegorz Gołąb, proboszcz 
Parafii pw. św. Stanisława BM w Skier-
niewicach.
Z kolei wśród kanoników honorowych, 
obok księdza Rafała Wiśniewskiego, 

znaleźli się również: ksiądz Rafał Ba-
bicki – proboszcz Parafii pw. Niepoka-
lanego Serca Najświętszej Maryi Panny 
w Skierniewicach, ksiądz Sylwester 
Bernat – diecezjalny moderator Ruchu 
Światło-Życie oraz ksiądz Sławomir 
Tulin – proboszcz Parafii pw. św. Ojca 
Pio w Mszczonowie.

Archikolegiacka Kapituła Łęczycka 
pełni istotną rolę w życiu Diecezji Ło-
wickiej, a nadawane tytuły kanonickie 
są formą docenienia wieloletniej posłu-
gi duszpasterskiej, zaangażowania spo-
łecznego oraz pracy na rzecz lokalnych 
wspólnot.

(red.)
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Ks. Rafał Wiśniewski w gronie wyróżnionych

Przedstawiciele Koła „Meta-
lurg” odwiedzili księdza pra-

łata Jana Dobrodzieja, który od 
kilku lat przybywa w Domu Księ-
ży Seniorów w Sochaczewie. Ks. 
Jan obchodził 88 rocznicę uro-
dzin.

Mówi „PŻK” Zbigniew Gralewski, pre-
zes kutnowskiego Koła Polskiego 
Związku Wędkarskiego „Metalurg”: – 
Od lat dziewięćdziesiątych ubiegłego 
wieku ks. Jan jest naszym dobrym przy-
jacielem. Brał udział w życiu Koła i był 
jego członkiem. Wyróżniany medalami 
ZG PZW i OM PZW za wsparcie węd-
karzy. Brał czynny udział w wielu po-
grzebach naszych ŚP. Kolegów, corocz-
nie przewodniczył mszom świętym 
w intencji PZW oraz jego członków 
i ich rodzin. Kilka razy zaprosił biskupa 
diecezjalnego na spotkania wielkanocne 
nad wodą. Ks. Jan był bardzo szczęśli-
wy, że członkowie naszego Koła o Nim 
pamiętają. A ponieważ urodziny zbiega-
ją się ze Świętami Bożego Narodzenia, 
więc była okazja podzielić się również 
wigilĳnym opłatkiem. Dzięki pomocy 
Sióstr prowadzących Dom przygoto-
waliśmy skromną wieczerzę. Były więc 
śledzie, pierogi z grzybami i kapustą, 
kaczka faszerowana, szynka, wędliny 
domowej produkcji oraz ciasto droż-
dżowe. Znalazła się również skrzynka 
jabłek. Księżom zostawiliśmy po butel-
ce wina mszalnego do sprawowanych 
liturgii. Zaśpiewaliśmy radośnie kilka 
polskich kolęd. Dodam, że Koło przy-
gotowało śledzie, chleb i ciasto, a pozo-
stałe potrawy – aktywni nasi działacze: 
Zbigniew Gralewski, Andrzej Cichow-
ski, Roman Cieślak i Jacek Stasiak. 
Przekazaliśmy również kalendarze od 
prezydenta miasta Kutna Mariusza Si-
kory oraz od kutnowskiego Koła i jego 
przyjaciół.
Ponieważ pensjonariuszem Domu Księ-
ży Seniorów jest również ks. prałat Sta-
nisław Pisarek – wieloletni dziekan kut-
nowski, też został zaproszony na spo-
tkanie. Wielokrotnie był on gościem 
prezesa Koła „Metalurg” żywo intere-
sując się naszymi działaniami na rzecz 
mieszkańców Ziemi Kutnowskiej. Było 
więc rodzinnie i świątecznie. Będziemy 
nasz pobyt w Sochaczewie z łezką 
w oku wspominać.

Obaj księża poprosili, aby przekazać 
najlepsze życzenia z okazji Bożego Na-
rodzenia i Nowego Roku członkom na-
szego Koła i ich rodzinom oraz sympa-
tykom. Wspomnieli także, o ile to moż-
liwe, o przekazaniu życzeń dla miesz-
kańców Kutna i terenu Dekanatu Kut-
nowskiego, gdzie obowiązki dziekana 
przez wiele lat sprawował ks. Stanisław 
Pisarek, a wicedziekanem był ks. Jan 
Dobrodziej.

Czynimy to z ogromną satysfakcją, 
gdyż obaj księża prałaci, Jan Dobro-
dziej i Stanisław Pisarek, są też przyja-
ciółmi „Powiatowego Życia Kutna”, 
które życzy im tylko dobrego na co 
dzień zdrowia! Dziękujemy bardzo 
Kołu Metalurg” za tę, humanitarną 
i wzruszającą, akcję. Tak trzymać Pano-
wie Wędkarze! 

Opracował Jurek Papiewski
Fot. PZW Metalurg

Wędkarze pamiętają o Zacnych Duchownych
Zasłużeni dla Ziemi Kutnowskiej – Jan Dobrodziej i Stanisław Pisarek

Życie diecezjalne i społeczne
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Króli

FOT. ARTUR ANDZIAK
Życie Kutna


